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i  

Περίληψη 

Η μελέτη εξετάζει τη φορολογία εισοδήματος στις κεφαλαιουχικές ελληνικές εταιρίες και πως 

αυτή παρουσιάζεται με βάση τα Ελληνικά και τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα. 

Σκοπός της εργασίας είναι να αναδείξει τις διαφορές που εισάγει η ελληνική νομοθεσία σε ότι 

αφορά το εταιρικό δίκαιο, τη φορολογική νομοθεσία και την επιλογή για δημιουργία εθνικών 

λογιστικών προτύπων. Μέσα από τη μελέτη θα διαπιστωθούν τα προβλήματα που προκύπτουν 

από το γεγονός ότι υπάρχουν τρεις κεφαλαιουχικές εταιρίες, με διαφορές στον τρόπο 

φορολόγησής τους και δύο διαφορετικές μέθοδοι λογιστικής απεικόνισης, στη λογιστική και 

τη φορολογική βάση, που απαιτούν προσαρμογές. 

Για τις απαραίτητες συγκρίσεις ώστε να αποδειχθεί η πολυπλοκότητα του ελληνικού 

συστήματος φορολογίας εισοδήματος, θα γίνονται αναφορές στις επιλογές της φορολογικής 

πολιτικής άλλων χωρών. 



ii  

Abstract 

The study examines income tax in Greek capital companies and how it is presented based on 

Greek and International Accounting Standards. 

The purpose of this paper is to highlight the differences introduced by the Greek legislation in 

terms of company law, tax legislation and the choice to create national accounting standards. 

The study will identify the problems arising from the fact that there are three capital companies, 

with differences in the way they are taxed and two different methods of accounting, in the 

accounting and the tax base, which require adjustments. 

For the necessary comparisons to prove the complexity of the Greek income tax system, 

references will be made to the choices of the tax policy of other countries. 
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Εισαγωγή 

Η μελέτη που ακολουθεί αφορά τη φορολογία εισοδήματος στα νομικά πρόσωπα και πως αυτή 

διαμορφώθηκε με βάση τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (ΔΛΠ) και με βάση σχετική Οδηγία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) ενσωματώθηκε στην ελληνική νομοθεσία με τα Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα (ΕΛΠ). Πιο συγκεκριμένα η έρευνα εστιάζει στις κεφαλαιουχικές εταιρίες 

της ελληνικής έννομης τάξης, δηλαδή τις Ανώνυμες Εταιρίες (ΑΕ), τις Εταιρίες Περιορισμένης 

Ευθύνης (ΕΠΕ) και τις Ιδιωτικές Κεφαλαιουχικές Εταιρίες (ΙΚΕ). 

Στο πρώτο κεφάλαιο εξετάζεται η σημαντικότητα της φορολογίας εισοδήματος και πως αυτή 

επηρεάζεται από την οικονομική πολιτική της χώρας, αλλά επίσης και πως επηρεάζει την 

ανάπτυξη των επιχειρήσεων δίνοντας κίνητρα, ή αντικίνητρα στην επιχειρηματικότητα. 

Παρουσιάζονται ακόμη οι φορολογικές αρχές και τα είδη φόρων αλλά και οι διακρίσεις στη 

φορολογική βάση. Εξετάζονται επίσης στο πρώτο κεφάλαιο οι διακρίσεις του χαρακτήρα του 

φορολογικού συντελεστή και τι αφορά ο φόρος εισοδήματος. Τέλος εξετάζονται οι διαφορές 

στα νομικά πρόσωπα όπως διαμορφώθηκαν και ισχύουν σήμερα, καθώς και οι διαφορετικοί 

φόροι των νομικών προσώπων που συναντώνται στην ελληνική φορολογική νομοθεσία. 

Κλείνοντας το πρώτο κεφάλαιο αναλύονται οι λόγοι που ορισμένα κράτη επιλέγουν να μην 

επιβάλλουν φορολογία εισοδήματος. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα και η δυσκολία να 

εφαρμοστούν στα πρώτα στάδια της επιβολής τους, ενώ παρουσιάζονται αναλυτικά οι 

κατηγορίες που αφορούν και προσφέρουν καθοδήγηση για τον τρόπο αντιμετώπισης των 

λογιστικών απεικονίσεων. Έμφαση δίδεται στην εφαρμογή τους στην Ελλάδα και στις 

δυσκολίες που αντιμετώπισαν οι ελληνικές επιχειρήσεις στα αρχικά στάδια. 

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα και πως επηρέασαν την 

παρουσίαση της Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων και άλλων οικονομικών στοιχείων και 

με έμφαση σε όσες περιπτώσεις απαιτούν ιδιαίτερη αντιμετώπιση, μεταξύ αυτών και οι 

αναβαλλόμενες φορολογίες. Παρουσιάζονται ακόμη αναλυτικά οι φορολογίες εισοδήματος 

στις ΑΕ, ΕΠΕ και ΙΚΕ, οι φορολογικοί συντελεστές και η λογιστική απεικόνιση του φόρου 

ώστε να προσδιοριστεί το Αποτέλεσμα μετά φόρων. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζεται το ΔΛΠ 12 περί του Φόρου Εισοδήματος και ποιος είναι 

ο λογιστικός χειρισμός που προτείνει καθώς ανακύπτουν προβλήματα για φορολογίες που 

πρόκειται να τακτοποιηθούν σε επόμενη χρήση. Σε αυτό το κεφάλαιο και με βάση όλα όσα 

πριν αναφέρθηκαν γίνεται σαφές ότι ο φόρος εισοδήματος επηρεάζεται από την δημοσιονομική 



 

πολιτική της κυβέρνησης, ενώ επίσης επηρεάζει την ορθότητα της Κατάστασης Ταμειακών 

Ροών. Γίνεται αρχικά διαχωρισμός τους φορολογικού εσόδου και εξόδου. Εξετάζονται και 

παρουσιάζονται αναλυτικά παραδείγματα που αφορούν αναβαλλόμενες φορολογίες και πως 

αυτές πρέπει να αντιμετωπίζονται και να παρουσιάζονται φορολογίες που αφορούν κάθε 

χρήση, παρά την τακτοποίηση εκκρεμών λογαριασμών στο μέλλον. Τέτοιες περιπτώσεις είναι 

οι ασφαλιστικές εισφορές που δεν έχουν πληρωθεί, η μεταφορά των ζημιών σε επόμενες 

χρήσεις, τόκοι δεδουλευμένοι που δεν έχουν καταβληθεί και παρουσιάζονται με λεπτομέρειες 

σε ότι αφορά την λογιστική τους αντιμετώπιση. 

Στο πέμπτο κεφάλαιο συγκεντρώνοντας όλα τα προηγούμενα αναφερθέντα, παρουσιάζονται οι 

διαφορές που προκύπτουν από τη χρήση των δύο φορολογικών μεθόδων, σε πολλές 

κατηγορίες, αλλά με έμφαση στους αναβαλλόμενους φόρους από θετικές και αρνητικές 

διαφορές. Εξετάζεται ακόμη το γεγονός ότι άλλα κράτη δεν εξέδωσαν δικά τους εθνικά 

Λογιστικά Πρότυπα και ο λόγος που τελικά αυτή η ιδιαιτερότητα στα Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα, αναγκάζει τις επιχειρήσεις σε μία διπλή λογιστική τήρηση, δηλαδή την τακτική 

διενέργεια εγγραφών προσαρμογής από τη λογιστική βάση, στη φορολογική βάση. 

Τέλος, παρουσιάζονται τα συμπεράσματα από την έρευνα κυρίως σε ότι αφορά τη 

σημαντικότητα της δημιουργίας των ΔΛΠ και πως αυτά επίδρασαν θετικά στην 

παρακολούθηση των χρηματοοικονομικών καταστάσεων από τα ίδια τα στελέχη των 

επιχειρήσεων, αλλά και στη διεθνοποίηση των επιχειρήσεων και την απαραίτητη σύγκλιση σε 

έναν κοινό τρόπο λογιστικής αντιμετώπισης των επιμέρους θεμάτων οικονομικής φύσης



 

 

                                            ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ & ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

 
1.1 Ο Φόρος Ως Μέσο Άσκησης Της Δημοσιονομικής Πολιτικής 

Η οικονομική πολιτική των κρατών ασκείται μέσα από δύο διακριτές πολιτικές: 

 

• Την Νομισματική Πολιτική και 

• Τη Δημοσιονομική Πολιτική. 
 

Η οικονομική πολιτική των κρατών είναι σημαντική καθώς μέσα από τα μέτρα και τα κίνητρα 

που δίνει η κυβέρνηση επιδιώκει την ισορροπία και την ανάπτυξη. Η ισορροπία σε κάθε 

οικονομία επιτυγχάνεται και χωρίς την παρέμβαση κάποιας αρχής. Ωστόσο αν η οικονομία 

ισορροπήσει σε χαμηλά επίπεδα ή σε ύφεση, αυτή η κατάσταση δεν θα ήταν επιθυμητή για 

τους πολίτες και σε καμία περίπτωση δεν θα επιδοτούσε την ευημερία. Πολλές φορές, η 

οικονομική πολιτική ασκείται με σκοπό να αποφευχθούν δυσκολίες που προέρχονται από 

απρόσμενα γεγονότα ή συγκυρίες, ώστε να υπάρξουν τα λιγότερα αρνητικά αποτελέσματα ή 

να διαχειριστούν οι καταστάσεις με τρόπο που να επηρεάσουν όσο το δυνατόν λιγότερο 

αρνητικά την οικονομία και την ευημερία. 

Η νομισματική πολιτική επιδιώκει να επηρεάσει το επιτόκιο, ενώ ασκείται επίσημα από την 

Κεντρική Τράπεζα της χώρας. Στην περίπτωση της Ελλάδας, η νομισματική πολιτική ασκείται 

από κοινού με τις χώρες της Ευρωζώνης, ενώ η ίδια συμμετέχει ίσο μέλος στο διοικητικό 

συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ). Εκτός από το αποκλειστικό δικαίωμα 

έκδοσης του νομίσματος της Ευρωζώνης, η ΕΚΤ επηρεάζει το επίπεδο του επιτοκίου με 

πολιτικές όπως: (α) η αύξηση ή μείωση του διαθέσιμου χρήματος σε κυκλοφορία στην αγορά, 

(β) το επιτόκιο δανεισμού της ΕΚΤ προς τις εμπορικές τράπεζες, (γ) την αύξηση ή μείωση του 

ποσοστού ρευστών διαθεσίμων που επιβάλλει να δια κρατούν οι εμπορικές τράπεζες, άρα με 

τον τρόπο αυτό επηρεάζει τον πολλαπλασιαστή χρήματος. Το επιτόκιο επηρεάζει την διάθεση 

των φυσικών ή νομικών προσώπων για αποταμίευση, η οποία μετατρέπεται σε διαθέσιμα 

κεφάλαια για επενδύσεις, οι επενδύσεις επιδοτούν επιπλέον τα εισοδήματα και την 

κατανάλωση και έτσι επηρεάζεται θετικά η ανάπτυξη (Ψειρίδου & Λιανός, 2015). 

Η δημοσιονομική πολιτική, ασκείται διακριτά από κάθε κράτος μέλος της Ευρωζώνης. Κάθε 

χώρα, λαμβάνοντας υπόψη την φάση του κύκλου της οικονομίας την οποία διέρχεται, δηλαδή 

αν βρίσκεται σε ύφεση, ανάπτυξη, ωρίμανση ή κρίση, ασκεί τη δημοσιονομική πολιτική με 

σκοπό την ανάπτυξη και την ευημερία. Η δημοσιονομική πολιτική αφορά την επιλογή των 



 

 

φόρων και του ύψους των ποσοστών φόρων από την κυβέρνηση, καθώς και τις δημόσιες 

δαπάνες που μπορεί να αφορούν τους μισθούς των δημοσίων υπαλλήλων, τα έξοδα για άμυνα, 

παιδεία, υγεία, δημόσια έργα και υποδομές καθώς και κάθε άλλη δαπάνη που θεωρείται ότι 

μπορεί να επιδοτήσει την ανάπτυξη. Κάθε δημόσια δαπάνη αυξάνει το εισόδημα των 

προσώπων, αφού οι δαπάνες απαιτούν παραγωγικούς συντελεστές για να υλοποιηθούν, ενώ 

αντίθετα οι φόροι περιορίζουν το εισόδημα, αφού μέρους του εισοδήματος των προσώπων 

πρέπει να μεταβιβαστεί υποχρεωτικά προς την κυβέρνηση, για να το χρησιμοποιήσει προς 

όφελος των εθνικών στόχων (Κυρίκος, 2015). 

Ο πλέον κλασικός ορισμός του φόρου βιβλιογραφικά διατυπώθηκε από τον Gaston Zèze, και 

έγινε αποδεκτός από την οικονομική επιστημονική κοινότητα. 

Ο φόρος, σύμφωνα με εκείνον, αποτελεί άμεση και οριστική παροχή των πολιτών προς τη 

δημόσια εξουσία, η οποία παροχή είναι αναγκαία για την εφαρμογή της δημοσιονομικής 

πολιτικής του κράτους. Κατά συνέπεια, η μεταβίβαση αγοραστικής δύναμης από τον ιδιωτικό 

τομέα στο κράτος επιδιώκεται με αναγκαστικού χαρακτήρα μέσα, και ένα από αυτά τα μέσα 

είναι ο φόρος (Μπάρμπας & Φινοκαλιώτης, 2011). 

Το θέμα της φορολογίας εν γένει στις μέρες μας είναι σύνθετο. Με τα έσοδα από τους φόρους 

η χώρα µας καλύπτει το μεγαλύτερο ποσοστό του προϋπολογισμού της, τα οποία δαπανώνται 

για τις κρατικές ανάγκες της. Τέτοιες ανάγκες είναι οι δαπάνες για παιδεία, υγεία, άμυνα κ.α. 

που συγκροτούν την εύρυθμη λειτουργία του κρατικού μηχανισμού. 

Από την άλλη πλευρά όμως το κράτος είναι υποχρεωμένο να προσφέρει στους πολίτες του, την 

αντιπαροχή του, η οποία παρέχεται µε τη μορφή διαφόρων έργων και υπηρεσιών του κράτους 

προς εκείνους και σύμφωνα µε τις αποφάσεις και τα διατάγματα της εκάστοτε κυβέρνησης του. 

Μέσω της κατάλληλης διαχείρισης της διοίκησης του κράτους από την κυβέρνηση, τόσο κατά 

την επιβολή της υποχρεωτικής παροχής των φόρων, όσο και κατά την αντιπαροχή τους, είναι 

δυνατή η κοινωνική και η οικονομική βελτίωση της ζωής των πολιτών (Φλώρος, 2010). 

Κατά το άρθρο 1 του ν.2238/94, αντικείμενο του φόρου είναι το συνολικό καθαρό εισόδημά 

που προκύπτει στην ημεδαπή ή στην αλλοδαπή και αποκτάται από κάθε φυσικό πρόσωπο για 

το οποίο συντρέχουν οι προϋποθέσεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 2 του 2238/1994. 

Σύμφωνα µε το άρθρο 2 του ν.2238/94, υποκείμενο του φόρου είναι: 

 

• Κάθε φυσικό πρόσωπο, το οποίο αποκτά εισόδημα που προκύπτει εντός της χώρας, 

ανεξάρτητα από την ιθαγένεια , τον τόπο κατοικίας ή διαμονής. 
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• Οι έμμισθοι δημόσιοι υπάλληλοι που υπηρετούν στην αλλοδαπή και θεωρείται ότι 

κατοικούν στην Ελλάδα. 

• Η σχολάζουσα κληρονομιά. 

• Οι ομόρρυθμές και οι ετερόρρυθμές εταιρείες, καθώς και οι κοινωνίες αστικού δικαίου, 

που ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα, οι αστικές κερδοσκοπικές ή µη εταιρείες, οι 

συμμετοχικές ή αφανείς, καθώς και οι κοινοπραξίες της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. (ΦΕΚ Α 151/19/9/1994) 

Τα βασικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα λοιπόν, που συνθέτουν την έννοια του φόρου είναι: 

• Ο χαρακτήρας του φόρου ως άμεσης χρηματικής παροχής του πολίτη, ενός επισκέπτη ή 

ενός μη κατοίκου, ή μίας νομικής οντότητας προς το κράτος. 

• Το υποχρεωτικό της παροχής του. 

• Ο οριστικός χαρακτήρας του. 

• Η έλλειψη ειδικού ανταλλάγματος από πλευράς του κράτους προς τον πολίτη, καθότι το 

αντάλλαγμα δίδεται κοινά για όλους τους πολίτες. 

• Η κάλυψη δαπανών αλλά και η επιδίωξη επίτευξης άλλων οικονομικών και κοινωνικών 

στόχων του σύγχρονου κοινωνικού κράτους. 

Με βάση τα παραπάνω, γίνεται αντιληπτό, πως ο σκοπός του φόρου είναι η κάλυψη των 

αναγκών του κράτους. Το κράτος κάθε χρόνο δημιουργεί και εγκρίνει τον προϋπολογισμό του. 

Δηλαδή, ελέγχει και εγκρίνει τα έξοδα και τα έσοδα που αυτό χρειάζεται για την εύρυθμη 

λειτουργία της επόμενης χρονιάς. 

Οι κύριες πηγές δημοσίων εσόδων του κράτους είναι οι εξής(1): 

• Η φορολογία, άρα οι διάφοροι φόροι που επιβάλλει και εισπράττει το κράτος ετήσια από 

τους πολίτες και τις οικονομικές μονάδες, οι οποίοι αποτελούν και το μεγαλύτερο 

κρατικό έσοδο. 

• Η κρατική επιχειρηματική δραστηριότητα. 

• Τα έσοδα της κρατικής περιουσίας. 

• Ο εξωτερικός και εσωτερικός δανεισμός. 

Το μέρος του εθνικού εισοδήματος που αποκτά το κράτος µέσω της φορολογίας το 

αναδιανείμει κατά την πραγματοποίηση των αντιπαροχών προς τους πολίτες, όπως αναφέραμε 

και πιο πάνω. Έτσι, εξυπηρετούνται οι κοινωνικοί, οι δημοσιονομικοί και οι οικονομικοί 

 

 
 

1 Φορολογία εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων, Ανάλυση -Ερμηνεία, Σταματόπουλος Δ. 

και Καραβοκύρης Α., Εκδόσεις Forin-Σταματόπουλος, Αθήνα, 2020 
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σκοποί του μέσω της φορολόγησης. Οι σκοποί αυτοί διαφοροποιούνται ανάλογα µε τους 

στόχους, την άσκηση πολιτικής και τις προτεραιότητες της εκάστοτε κυβέρνησης. 

 

1.2 Φορολογικές Αρχές Και Δικαιοσύνη Αυτών 

Η φορολογία των κοινωνικά ανεπτυγμένων κρατών εφαρμόζεται μέσα από συγκεκριμένους 

φορολογικούς κανόνες, οι οποίοι έχουν γίνει διεθνώς αποδεκτοί και υλοποιούνται ανά 

περίπτωση. Οι φορολογικοί αυτοί κανόνες βασίζονται σε επιστημονικές παραδοχές και 

αναλύσεις, τόσο ως προς την υλοποιησιμότητα τους όσο και ως προς την αποδοτικότητα τους, 

οι οποίες είναι οι βάσεις ή οι προϋποθέσεις πάνω στις οποίες θεμελιώνονται και 

δημιουργούνται οι κανόνες φορολογίας. 

Οι φορολογικές αρχές έγκειται: 
 

• Στη φορολογική δικαιοσύνη 

• Στις ταμιευτικές 

• Στις διοικητικές και, 

• Στις οικονομικές 

Όταν θεσμοθετήθηκαν αυτές οι αρχές αυτές επηρέασαν σε μεγάλο βαθμό τις εκάστοτε 

κυβερνήσεις των κρατών, αλλά η ανάπτυξη της οικονομίας των κρατών επέβαλε την 

αναδιαμόρφωση τους για να μπορούν να εφαρμοστούν και να αποδώσουν στις νέες 

κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες. 

Οι σπουδαιότερες αρχές λοιπόν με βάση τα προαναφερθέντα, είναι αυτές του πατέρα της 

οικονομίας Adam Smith ο οποίος στο έργο του «Ο πλούτος των εθνών», που δημοσιεύθηκε 

το 1776, είπε πως είναι οι εξής(2): 

Η αρχή της φορολογικής δικαιοσύνης και ισότητας 

Η αρχή αυτή αναφέρει πως οι φορολογούμενοι είναι υποχρεωμένοι να συνεισφέρουν 

στα έξοδα του κράτους συσχετίζοντας πάντα το μέγεθος της εισφοράς τους µε τις 

οικονομικές δυνατότητες τους. 

 

 

 

 

 

 

 

2Δημόσια Οικονομικά, Φόροι, Δημόσια δάνεια & Δημόσιες δαπάνες, Μπάρμπας & Φινοκαλιώτης, 

Εκδόσεις Σακούλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2011 & Φορολογική Λογιστική, Γκίνογλου Δ., Εκδόσεις 

Ανικούλα, Θεσσαλονίκη 2004, σελ.13 



 

 

Η αρχή της βεβαιότητας του φόρου 

Η αρχή της βεβαιότητας του φόρου, ουσιαστικά εντριφεί στο να µην επιβάλλεται ο φόρος 

αυθαίρετα, να είναι δηλαδή βέβαιος, ορθός και στενευμένος. Ο χρόνος, ο τρόπος καταβολής 

του φόρου καθώς και το τελικό ποσό του πληρωτέου φόρου πρέπει να καθορίζονται µε 

σαφήνεια και καθαρότητα τόσο για τον φορολογούμενο, όσο και για τον κρατικό μηχανισμό. 

 

Η αρχή της καταλληλόλητας του φόρου 

Ο φόρος πρέπει να επιβάλλεται σε κατάλληλο χρονικό πλαίσιο και µε τον κατάλληλο τρόπο, 

στοχευμένα και συγκεκριμένα, ούτως ώστε η εισφορά του να αποδίδει όφελος στο κράτος και 

η πληρωμή του να είναι εύκολη για τον φορολογούμενο πολίτη. 

 

Η αρχή της οικονομικότητας του φόρου 

Σύμφωνα με την αρχή αυτή η επιβολή του φόρου οφείλει να στηρίζεται στην οικονομική αρχή 

του περιορισμού του κόστους βεβαίωσης και είσπραξης του. Ο φόρος πρέπει να επιβάλλεται 

κατά τρόπο ώστε το χάσμα μεταξύ του φόρου που καταβάλουν οι πολίτες και του ποσού που 

εισπράττει το κράτος να είναι το μικρότερο δυνατό. 

Οι αρχές αυτές θα πρέπει να είναι γνωστοποιημένες στους πολίτες και να τους δημιουργούν 

συναισθήματα αλληλεγγύης, ομαδικότητας, ισότητας και δικαιοσύνης. Στη διαμόρφωση των 

κανόνων της φορολογικής δικαιοσύνης συντελούν οι παρακάτω πιο πρόσφατες και 

βελτιωμένες φορολογικές αρχές, έχοντας ως βάση φυσικά και τις προγενέστερες3: 

• Αρχή της φοροδοτικής ικανότητας των πολιτών 

• Αρχή της καθολικότητας ως προς την επιβολή του φόρου 

• Αρχή του διαφορισµού της φορολογητέας ύλης 

• Αρχή της αποφυγής της διπλής φορολογίας 

• Αρχή της προοδευτικότητας του φόρου 

• Αρχή του πραγματικού χαρακτήρα του φόρου και, 

• Αρχή της τήρησης του ελάχιστου ποσού συντήρησης 

 
1.3 Είδη Φόρων 

Οι φόροι που επιβάλλονται μέσα από το φορολογικό σύστημα της χώρας μας μπορούν να 

διακριθούν σε διάφορα είδη. Τα είδη διακρίνονται έχοντας ως βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

• Την φορολογική βάση 
 
 

3Φορολογική Λογιστική, Γκίνογλου Δ., Εκδόσεις Ανικούλα, Θεσσαλονίκη 2004, σελ.14-15 
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• Μέσω της μεθόδου προσδιορισμού της φορολογητέας ύλης 

• Βάσει της μεθόδου υπολογισμού τους 

• Μέσω του χαρακτήρα του φορολογικού συντελεστή 

• Βάσει του χαρακτήρα του συντελεστή φορολογίας 

Αναλυτικότερα παρουσιάζονται κάποιες από τις πλέον εφαρμοσμένες διακρίσεις στις 

παρακάτω ενότητες. 

 

1.3.1 Διάκριση Βάσει Της Φορολογικής Βάσης 
 

Η φορολογική βάση (tax basis) είναι το σημαντικότερο στοιχείο πάνω στο οποίο 

υπολογίζονται κυρίως οι φόροι εισοδήματος. Πρόκειται για την αξία που αναγνωρίζεται για 

ένα περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση προκειμένου να υπολογιστεί ο φόρος εισοδήματος, 

όπως για παράδειγμα οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν από τον υπόχρεο το προηγούμενο 

έτος, ή το εισόδημά του, ή το μέγεθος της περιουσίας του. Διαχρονικά υπήρξαν σοβαρές 

διαφωνίες για το πλέον αξιοκρατικό και δίκαιο μέγεθος, το οποίο θα πρέπει να αποτελεί τη 

φορολογική βάση. Αρκετές φορές χρησιμοποιούνται εναλλακτικά και τα τρία, ώστε να 

διαπιστωθεί ποιο είναι το υψηλότερο και τελικά να θεωρηθεί ως φορολογική βάση. Δηλαδή 

αν το εισόδημα είναι χαμηλότερο από την περιουσία, ως φορολογική βάση θεωρείται η αξία 

της περιουσίας, η οποία όμως αποκτήθηκε σε παρελθόντα έτη ή ακόμη και από κληρονομιά. 

Αυτό σημαίνει βεβαίως ότι δεν αποδεικνύεται ότι ο υπόχρεος κάθε χρόνο είναι σε θέση να 

έχει τέτοιου μεγέθους εισοδήματα, ή ακόμη μπορεί ουδέποτε να μην είχε τέτοια εισοδήματα 

και να έλαβε κάποιο ακίνητο, το οποίο δεν του παρέχει εισοδήματα, ως δωρεά ή κληρονομιά. 

Οι δαπάνες μπορούν επίσης να θεωρηθούν ως φορολογική βάση, ενώ σε μεγάλες αγορές, 

υπολογίζεται και ανάλωση κεφαλαίου που μπορεί να έχει σχηματιστεί προηγούμενα έτη. Τα 

εισοδήματα φανερώνουν την αγοραστική δύναμη του υπόχρεου, γι’ αυτό συχνά αποτελούν 

τη μοναδική φορολογική βάση, αφού αποκαλύπτουν και την ικανότητά του να συνεισφέρει 

στις δημόσιες δαπάνες, δηλαδή ποια είναι η φοροδοτική του ικανότητα. 

Μέσω της διάκρισης της φορολογικής βάσης, έχουμε τις εξής κατηγορίες φόρων: 

 
Πραγματικοί και προσωπικοί φόροι 

 

Στην κατηγορία των πραγματικών φόρων ανήκουν οι φόροι οι οποίοι επιβάλλονται σε 

συγκεκριμένο οικονομικό στοιχείο ή σε συγκεκριμένη οικονομική πράξη του εκάστοτε 

φορολογούμενου, χωρίς να συνυπολογίζεται η περιουσία του, οι συναλλαγές ή άλλα ιδιωτικά 

στοιχεία. Τέτοιου είδους φόροι, είναι οι φόροι κατανάλωσης (Φ.Π.Α και λοιποί ειδικοί 
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φόροι), ο φόρος μεταβίβασης ακινήτων στην περίπτωση της πώλησης, όπου για τον φόρο 

αυτόν δεν λαμβάνονται υπόψη στοιχεία της προσωπικής κατάστασης του φορολογούμενου. 

Από την άλλη πλευρά προσωπικοί είναι οι φόροι για τον υπολογισμό των οποίων λαμβάνονται 

υπόψιν τα στοιχεία της προσωπικής κατάστασης του φορολογούμενου. Τα στοιχεία αυτά 

αφορούν συνήθως την οικογενειακή κατάσταση του φορολογούμενου (έγγαμος/άγαμος), τις 

προσωπικές του δαπάνες και την συγγένεια σε περίπτωση κληρονομιάς ή δωρεάν 

παραχώρησης. 

 

Άμεσοι και έμμεσοι φόροι 
 

Σε αυτή την κατηγορία φόρων εντάσσονται οι φόροι των οποίων κύριο στοιχείο διάκρισης 

είναι εάν το πρόσωπο που τελικά τίθεται να καταβάλλει τον φόρο είναι και το υποκείμενο του 

φόρου αυτού. Ως άμεσους φόρους μπορούμε να ορίσουμε τους φόρους οι οποίοι 

υπολογίζονται με βάση το εισόδημα και την περιουσία του φορολογούμενου. 

Οι άμεσοι φόροι διακρίνονται σε κάποιες υποκατηγορίες που είναι οι εξής: 
 

• Φόρος εισοδήματος 

• Φόρος κληρονομιάς 

• Φόρος επί κατοχής περιουσίας 

• Φόρος γονικής παροχής 

• Φόρος δωρεών 
 

Οι έμμεσοι φόροι από την άλλη πλευρά, είναι οι φόροι οι οποίοι επιβάλλονται σε πράξεις 

μεμονωμένου χαρακτήρα από το κάθε άτομο. Επιβάλλονται δηλαδή σε φορολογική βάση που 

έμμεσα φανερώνει την φοροδοτική ικανότητα του εκάστοτε φορολογούμενου. Αυτοί οι φόροι 

είναι οι ευρέως γνωστοί σε όλους μας κατανάλωσης αγαθών και υπηρεσιών. Αυτοί μέσω του 

ύψους της φορολογητέας δαπάνης αναδεικνύουν την οικονομική δυνατότητα του 

φορολογούμενου. Αξίζει να σημειώσουμε, πως στις μέρες μας η διάκριση των φόρων σε 

άμεσους και έμμεσους αποφεύγεται στις συμβάσεις διπλής φορολογίας και συγκεκριμένα στις 

περιπτώσεις αυτές αναφέρονται με ξεκάθαρο τρόπο οι φόροι στους οποίους έχουν εφαρμογή 

οι συμβάσεις αυτές. 

1.3.2 Διάκριση Βάσει Της Μεθόδου Υπολογισμού 
 

Μέσω της μεθόδου αυτής, οι φόροι διακρίνονται σύμφωνα με τον τρόπο καθορισμού της 

φορολογητέας ύλης. Μια θεμελιώδης αρχή αυτής μεθόδου υπολογισμού είναι ότι η 

φορολογική υποχρέωση των φορολογούμενων πολιτών θα πρέπει να προσδιορίζεται με βάση 
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την οικονομική τους υφιστάμενη δυνατότητα. Το βασικό πρόβλημα της θεμελιώδους αυτής 

αρχής είναι ότι παραβιάζεται από την φοροδιαφυγή. Για να αποτραπεί η φοροδιαφυγή, ο 

εκάστοτε φορολογικός νομοθέτης προβλέπει τον προσδιορισμό της φορολογητέας ύλης με 

βάση συγκεκριμένα θεσμοθετημένα κριτήρια. Ως συνέπεια των προαναφερθέντων, η 

φορολογητέα ύλη λοιπόν, προσδιορίζεται με βάση συγκεκριμένα στοιχεία που καθορίζονται 

στον σχετικό νόμο όπως είναι ο όγκος το βάρος κ.λπ. Στην κατηγορία των φόρων αυτών, 

ανήκει η φορολογία οινοπνεύματος, η φορολογία μπύρας και άλλες. 

1.3.3 Διάκριση Μέσω Του Χαρακτήρα Του Φορολογικού Συντελεστή 
 

Μέσω αυτής της διάκρισης, οι φόροι χωρίζονται στις κάτωθι κατηγορίες (Μπάρμπας & 

Φινοκαλιώτης, 2011): 

 

Αναλογικοί φόροι 
 

Ως αναλογικό φόρο, μπορούμε να ορίσουμε τον φόρο του οποίου οι συντελεστές παραμένουν 

αμετάβλητοι, ανεξάρτητα από το ύψος της φορολογητέας ύλης. Τρανταχτό παράδειγμα της 

κατηγορίας αυτής των φόρων είναι η φορολογία εισοδήματος των νομικών προσώπων. Για 

να φορολογηθεί δηλαδή το εισόδημα των νομικών προσώπων, θα πρέπει να έχει ορισθεί 

σταθερός συντελεστής ανεξάρτητα από το ύψος του φορολογητέου εισοδήματος. Άλλο ένα 

παράδειγμα αναλογικού φόρου είναι και ο Φ.Π.Α. Έτσι οι αναλογικοί φόροι παραμένουν ως 

ποσοστό ίδιοι ανεξάρτητα από τη φορολογική βάση. Είναι ένας εύκολος τρόπος για να 

υπολογίσει ένα φυσικό ή νομικό πρόσωπο το φορολογικό του κόστος. 

Διάγραμμα 1: Ο αναλογικός φόρος. Πηγή: Δημόσια Οικονομικά, Φόροι, Δημόσια δάνεια & Δημόσιες δαπάνες, Μπάρμπας & 

Φινοκαλιώτης, Εκδόσεις Σακούλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2011 
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Προοδευτικοί φόροι 
 

Οι φόροι αυτοί έχουν συντελεστή ο οποίος αυξάνει στο μέτρο πάντα κατά το οποίο αυξάνει 

και η φορολογητέα ύλη. Παραδείγματα προοδευτικής φορολογίας θα μπορούσαμε να πούμε 

πως είναι η φορολογία εισοδήματος προσώπων, η φορολογία κληρονομιάς, η φορολογία 

δωρεάς κλπ. 

Διάγραμμα 2: Ο προοδευτικός φόρος. Πηγή: Δημόσια Οικονομικά, Φόροι, Δημόσια δάνεια & Δημόσιες δαπάνες, Μπάρμπας & 

Φινοκαλιώτης, Εκδόσεις Σακούλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2011 

 

 

 

Στον προοδευτικό φόρο καθώς αυξάνεται το ύψος της φορολογικής βάσης, αυξάνεται και ο 

φόρος. Για παράδειγμα για 1.000€ εισόδημα ο φόρος είναι 10€, για τα επόμενα 500€ ο φόρος 

είναι 15€, για τα επόμενα 500€ ο φόρος είναι 20€ κ.ο.κ. Αυτό σημαίνει ότι σε 2.000€ 

εισόδημα, ο υπόχρεος θα πληρώσει 10 + 15 + 20 = 45€ φόρους. Είναι ένας φόρος που 

χρησιμοποιείται ευρέως από το ελληνικό κράτος και διαχρονικά, γιατί με αυτό τον τρόπο 

θεωρείται ότι ικανοποιείται το ‘αίσθημα της δικαιοσύνης’ των πολιτών, καθώς πιστεύεται ότι 

έτσι φορολογούνται περισσότερο οι πλούσιοι. Θεωρούν ότι η κοινωνική και οικονομική 

λειτουργία επιτυγχάνεται ορθότερα μέσα από την προοδευτική φορολογία όπου εντοπίζονται 

αμελητέα μειονεκτήματα συγκριτικά με τα πλεονεκτήματα που προσφέρει. Η προοδευτική 

φορολογία μπορεί να πετύχει την μείωση των διαφορών του πλούτου. Έχοντας ως μέσο 

λοιπόν αυτό το είδος φορολογίας, αφαιρείται από τους πλέον ευκατάστατους 

φορολογούμενους πολίτες, μεγαλύτερο ποσοστό από ότι από τα άτομα που ανήκουν σε 

χαμηλότερες εισοδηματικές τάξεις και ως αποτέλεσμα αυτού οδηγούμαστε στην άμβλυνση 

των ανισοτήτων. Δεν θα μπορούσαμε να παραλείψουμε βέβαια, πως μέσω της προοδευτικής 
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φορολογίας επιδιώκεται αλλά και επιτυγχάνεται σε μεγάλο βαθμό η κάλυψη μέρους των 

κοινωνικών δαπανών οι οποίες διατίθενται στις οικονομικά ασθενέστερες κοινωνικές ομάδες 

από τις υψηλές συνεισφορές των πιο ισχυρών οικονομικά (Φλώρος, 2010). 

Ωστόσο, είναι ένας φόρος που στην πραγματικότητα αποτελεί αντικίνητρο για την αύξηση 

της οικονομικής δραστηριότητας στα νομικά και φυσικά πρόσωπα, ενώ σε καμία περίπτωση 

δεν ευνοεί την ένωση και μεγέθυνση δια ευρύτερων συνεργασιών, των επιχειρήσεων. Οι 

επιχειρηματίες δεν επιθυμούν να αυξήσουν την επιχειρηματική τους δραστηριότητας, 

γνωρίζοντας ότι έτσι ο φορολογικός συντελεστής θα αυξηθεί, ενώ επίσης τα φυσικά πρόσωπα, 

αντιλαμβάνονται ότι πέρα από κάποιο σημείο δεν είναι προς όφελός τους να εργάζονται. Αυτή 

η κυβερνητική πολιτική, τελικά οδηγεί τη χώρα σε υπανάπτυξη και χαμηλά φορολογικά 

έσοδα. Τακτικά, όπως άλλωστε παρατηρείται και στην Ελλάδα, οι επιχειρήσεις 

μεταναστεύουν σε χώρες που προσφέρουν χαμηλότερους φορολογικούς συντελεστές ή τελικό 

φορολογικό κόστος σε μεγάλο βαθμό μικρότερο από ότι στην Ελλάδα. 

 

Αντίστροφα προοδευτικοί φόροι 

Ο αντίστροφα προοδευτικός φόρος, χρησιμοποιεί τη φορολογική βάση, κυρίως δε το εισόδημα, 

για να επιβραβεύσει με μειωμένο φόρο τον υπόχρεο που αναπτύσσει μεγαλύτερη οικονομική 

δραστηριότητα. Αποτελεί σημαντικό κίνητρο ανάπτυξης των επιχειρήσεων και μεγέθυνσης 

μέσα από ευρύτερες συνεργασίες ενώ ταυτόχρονα τονώνει την απασχόληση. Έτσι σε 

περίπτωση που ο φόρος για εισόδημα 1.000€ είναι 10€, για τα επόμενα 500€ ο φόρος είναι 8€, 

ενώ στη συνέχεια τα επόμενα 500€ ο φόρος είναι 6€, άρα συνολικά για 2.000€ εισόδημα, ο 

υπόχρεος πληρώνει 10 + 8 + 6 = 24€ συνολικά φόρους. Αν και το φορολογικό έσοδο για το 

ίδιο εισόδημα, με τον προοδευτικό φόρο ήταν μεγαλύτερο, σε αυτή τη δεύτερη περίπτωση, 

είναι μικρότερο το έσοδο, όμως το κράτος έχει τη δυνατότητα να συλλέξει περισσότερους 

φόρους από την αυξημένη οικονομική δραστηριότητα, την αυξημένη απασχόληση και το 

εισόδημα που είναι σίγουρα μεγαλύτερο. Επιπλέον, δεν υπάρχει ανάγκη για επιδόματα 

ανεργίας, εισαγωγές σε προϊόντα που δεν παράγοντα, αχρησιμοποίητοι παραγωγικοί 

συντελεστές που απαξιώνονται. Με τους αντίστροφα προοδευτικούς φόρους, η χώρα που 

επιλέγει να τους χρησιμοποιήσει, μπορεί να αυξήσει την ανταγωνιστικά και την ανθεκτικότητα 

των επιχειρήσεων, να προσφέρει κίνητρα για την ενδυνάμωσή τους και την ανάπτυξη της 

οικονομικής τους δραστηριότητας σε διεθνές επίπεδο με αυξημένες εξαγωγές. Αντίστροφα 

μάλιστα αποφεύγεται η μετανάστευση των επιχειρήσεων σε άλλες χώρες, ώστε να μειώσουν 

το φορολογικό τους κόστους. 
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1.4 Φόρος Εισοδήματος 

Ο φόρος εισοδήματος είναι ο φόρος που επιβάλλεται στο ετήσιο σύνολο των εσόδων των 

φυσικών και νομικών προσώπων τα οποία προέρχονται από διάφορες πηγές, όπως εργασία, 

εταιρεία, ακίνητα, μετοχές, τόκους κ.λπ. Ο συγκεκριμένος φόρος, αναλόγως της νομικής φύσης 

της φορολογούμενης μονάδας, επί του εισοδήματος της οποίας επιβάλλεται ο φόρος, 

διακρίνεται σε δυο κατηγορίες: 

• Φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων και, 

• Φόρος εισοδήματος νομικών προσώπων 
 

Ο φόρος εισοδήματος είναι ο λιγότερο άδικος φόρος συγκριτικά με τους υπόλοιπους, μιας και 

προέρχεται από τη δημιουργία νέου εισοδήματος (μισθού, ημερομισθίου, κερδών από 

επιχειρηματική δραστηριότητα) του υποκείμενου σε φορολόγηση, φυσικού ή νομικού 

προσώπου). 

Σε αυτό το σημείο λοιπόν, γεννιέται ένα εύλογο ερώτημα, του πως δηλαδή δημιουργήθηκε ο 

φόρος αυτός. Από τα αρχαία κιόλας χρόνια με άλλη μορφή και βαρύτητα φυσικά υπήρχαν 

μορφές τέτοιων φόρων. Κάποια χρόνια αργότερα άρχισαν να επιβάλλονται έκτακτοι φόροι 

λόγω πολέμου ή άλλων έκτακτων συνθηκών, όπως στις αρχαίες ελληνικές πόλεις που οι 

εύπορες οικογένειες κατέβαλαν και κάλυπταν, πολλές φορές εξ’ ολοκλήρου, τα έξοδα 

συντήρησης κατά τη διάρκεια του πολέμου ενός πολεμικού πλοίου. 

Στη μετέπειτα εποχή η επιβολή της φορολογίας συνδέεται µε τις πολιτικές ελευθερίες και 

εξελίξεις των χωρών, µε τις συνεχείς προσπάθειες των ανθρώπων να δημιουργήσουν καλύτερες 

συνθήκες ζωής, στα πλαίσια της κρατικής εξουσίας. Επίσης, οι φόροι συνδέονται σταδιακά 

ιστορικά με την απονομή της δικαιοσύνης, δηλαδή µε τη δίκαιη κατανομή των οικονομικών 

βαρών μεταξύ των πολιτών. 

Στα νεότερα χρόνια, συγκεκριμένα μετά τη Γαλλική Επανάσταση, υπήρξαν πολλές αλλαγές 

στα όσα ίσχυαν και εφαρμόζονταν τότε με άσκηση μεγάλης επιρροής σε όλη την Ευρώπη από 

τις νέες ιδέες καταβολής φόρων και τις νέες μεθόδους εφαρμογής τους. Έπειτα καταλήγουμε 

στη σημερινή μορφή φορολογίας της άμεσης, πάνω στο εισόδημά µε προοδευτικό συντελεστή 

φόρου µε απαλλαγές των ασθενέστερων τάξεων, αλλά παράλληλα µε έκδηλο και 

αποδεδειγμένο το ενδιαφέρον και τον προορισμό του κράτους, εκτός των άλλων, για 

συγκρότηση μιας πολιτείας που να παρέχει κοινωνική ασφάλεια, προστασία στα δικαιώματα 
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του πολίτη, εκπαίδευση σε όλους τους πολίτες και µε πολλές υποχρεώσεις από μέρους του 

κράτους(4). 

Ο πλέον ολοκληρωμένος νόμος, που άρχισε να εφαρμόζεται στη φορολογία εισοδήματος στη 

χώρα µας, ήταν ο Ν.1640/1919 περί φορολογίας εισοδήματος καθαρών προσόδων. Ο 

συγκεκριμένος νόμος τέθηκε σε ισχύ και διήρκησε περίπου για τριάντα πέντε χρόνια και 

επικρατέστερα τον ονόμαζαν ως αναλυτική φορολογία εισοδήματος, επειδή υποβάλλονταν 

χωριστές δηλώσεις ανά τύπο εισοδήματος. Με βάση αυτό λοιπόν, αν κάποιος είχε εισόδημα 

από μισθούς και από επιχειρήσεις, υπέβαλε δύο φορολογικές δηλώσεις, αν είχε και άλλο 

εισόδημα από άλλη τρίτη πηγή, υπέβαλε την τρίτη φορολογική δήλωση. 

Το 1989, βάσει των προαναφερόμενων διαμορφώθηκε ο λεγόμενος «Κώδικας Φορολογίας 

Εισοδήματος», µέσω του προεδρικού διατάγματος 129/89. Τα άρθρα 1-85 αφορούσαν τη 

φορολογία εισοδήματος των φυσικών προσώπων και τα υπόλοιπα άρθρα τη φορολογία 

εισοδήματος των νομικών προσώπων. Αργότερα έγινε νέα κωδικοποίηση και προέκυψε ο 

νόμος 2238/94, που αποτελεί τον κωδικοποιημένο νόμο φορολογίας εισοδήματος τόσο 

φυσικών όσο και νομικών οντοτήτων στη χώρα μας. 

Την ίδια στιγμή χρονικά µέσω του νόμου 1828/89 μειώθηκαν οι πηγές εισοδήματος και αυτό 

οδήγησε σε μια νέα προσπάθεια από το κράτος, η οποία και πέτυχε μέσω του νόμου 2065/92 

που επικράτησε να ονομάζεται αναμόρφωση της άμεσης φορολογίας και άλλες διατάξεις ΦΕΚ 

13/Α΄/30-6-1992. Ο νόμος αυτός λοιπόν εισήγαγε τη φορολόγηση των εταιριών Ο.Ε., Ε.Ε., 

Ε.Π.Ε., κοινοπραξιών µε το άρθρο 7, το οποίο αντικατέστησε το άρθρο 16 του νόμου 3323/55. 

Μέχρι τότε δεν φορολογούνταν οι εταιρίες αυτές καθαυτές αλλά μόνο οι εταίροι τους. 

Η φορολογία του εισοδήματος όπως αυτή διαμορφώθηκε μετέπειτα από τον νόμο 4172/2013, 

ρυθμίζεται από τον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (Κ.Φ.Ε.), µε τον Κ.Φ.Ε. ρυθμίζεται ο 

τρόπος φορολόγησης για τις κατηγορίες εισοδημάτων όπως ορίζονται σε αυτόν, αλλά και ο 

τρόπος απόδοσης των φόρων µε την υποβολή της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, την 

προκαταβολή του φόρου και την παρακράτησή του. 

 

1.5 Φορολογία Εισοδήματος Νομικών Προσώπων 

Η φορολογία εισοδήματος των νομικών προσώπων και οντοτήτων, διέπετε από τις διατάξεις 

της φορολογίας εισοδήματος του νόμου 2238/1994, όπως αυτός έχει διαμορφωθεί και 

αναφέρεται στον νόμο 2238/1994. Ο νόμος αυτός επιβάλλεται στο συνολικό καθαρό 

 
 

4 Το Ελληνικό Φορολογικό Σύστημα, Σέλλας Σ., Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα, 1999 
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εισόδημα από κάθε πηγή, που αποκτάται από κάθε νομικό πρόσωπο από αυτά που 

διατυπώνονται στο άρθρο 101. 

Σύμφωνα με το άρθρο 45 του Νόμου 4172/2013, σε φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων 

και οντοτήτων υπόκεινται: 

● Οι κεφαλαιουχικές εταιρείες που συστήθηκαν στην ημεδαπή ή την αλλοδαπή (όπως 

Α.Ε., Ε.Π.Ε & Ι.Κ.Ε) 

● Οι προσωπικές εταιρείες που συστήθηκαν στην ημεδαπή ή την αλλοδαπή, εταιρείες 

που βασίζονται στα προσωπικά περιουσιακά στοιχεία των εταιρειών (όπως Ο.Ε., Ε.Ε.) 

● Τα μη κερδοσκοπικά νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου που συστήθηκαν 

στην ημεδαπή ή την αλλοδαπή 

● Συνεταιρισμοί 

● Κοινωνίες αστικού δικαίου 

● Κοινοπραξίες 

● Νομικές οντότητες που ορίζονται στο άρθρο 2 του Κ.Φ.Ε. και δεν 

συμπεριλαμβάνονται σε καμία από τις προηγούμενες περιπτώσεις. 

Στην περίπτωση των νομικών προσώπων και οντοτήτων που τηρούν απλογραφικά βιβλία 

εφαρμόζονται αποκλειστικά οι διατάξεις του άρθρου 112 του Ν. 4387/16 και του άρθρου 23 

του Ν.4579/18. Ένα νομικό πρόσωπο ή μία νομική οντότητα φορολογείται όταν έχει τη 

φορολογική του κατοικία στην Ελλάδα για το παγκόσμιο εισόδημά του, ενώ παρέχεται 

δυνατότητα πίστωσης τυχόν καταβληθέντος φόρου στην αλλοδαπή για το ίδιο εισόδημα. Εάν 

η φορολογική του κατοικία βρίσκεται στην αλλοδαπή, φορολογείται στην Ελλάδα μόνο για 

εισοδήματα από ελληνική πηγή(5). 

Το άρθρο 44 του νόμου 4172/2013, ορίζει ότι ο φόρος εισοδήματος νομικών προσώπων και 

νομικών οντοτήτων είναι ο φόρος που επιβάλλεται ετησίως στα κέρδη που πραγματοποιούν 

τα νομικά πρόσωπα και οντότητες. 

Για τον προσδιορισμό του εισοδήματος των νομικών προσώπων και οντοτήτων ισχύουν οι 

ίδιοι κανόνες με το εισόδημα φυσικών προσώπων που επέρχεται από την άσκηση 

επιχειρηματικής δραστηριότητας. Το εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα 

φορολογείται με ενιαίο φορολογικό συντελεστή μετά την αφαίρεση των εκπιπτόμενων 

δαπανών, των αποσβέσεων και των προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις. 

 

5 Λογιστική Εταιρειών και Φορολογία Εισοδήματος, Καραγιώργος Θεοφάνης, Εκδόσεις Αφοί Θ. 

Καραγιώργου Ο.Ε., Θεσσαλονίκη, 2016 
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Σύμφωνα με τα ανωτέρω λοιπόν, αντικείμενο του φόρου εισοδήματος νομικών προσώπων 

και οντοτήτων είναι: 

– Σε ημεδαπές Α.Ε, Ε.Π.Ε και Ι.Κ.Ε, με εξαίρεση τις τραπεζικές και ασφαλιστικές 

εταιρείες, το συνολικό καθαρό εισόδημα ή κέρδος που προκύπτει στην ημεδαπή ή 

αλλοδαπή. Τα διανεμόμενα κέρδη λαμβάνονται από το υπόλοιπο των κερδών, το 

οποίο μένει μετά την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου εισοδήματος. Για τον 

προσδιορισμό του μέρους των κερδών που αναλογούν στα αφορολόγητα έσοδα ή στα 

εισοδήματα που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο με εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης γίνεται επιμερισμός των συνολικών καθαρών κερδών, ανάλογα με το 

ύψος των φορολογούμενων εσόδων και των αφορολόγητων ή φορολογηθέντων κατά 

ειδικό τρόπο με εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης εσόδων. Στην περίπτωση 

διανομής, στα προαναφερόμενα προκύψαντα φορολογικά κέρδη, προστίθεται το 

μέρος των αφορολόγητων κερδών ή των φορολογούμενων κατά ειδικό τρόπο με 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης, που αναλογούν στα διανεμόμενα κέρδη με 

οποιαδήποτε μορφή, έπειτα από την αναγωγή του εξ ευρισκόμενου αυτού ποσού σε 

μικτό ποσό με την προσθήκη του αναλογούντος επί αυτού φόρου. 

– Σε κοινοτικές, δημοτικές και δημόσιες επιχειρήσεις, το συνολικό καθαρό εισόδημα ή 

κέρδος. 

– Στους συνεταιρισμούς, το συνολικό καθαρό εισόδημα ή κέρδος που προκύπτει στην 

αλλοδαπή ή ημεδαπή, πριν από την αφαίρεση των χορηγούμενων εκπτώσεων στα 

μέλη τους. Τα διανεμόμενα κέρδη και οι χορηγούμενες εκπτώσεις στα μέλη αυτών 

των συνεταιρισμών, λαμβάνονται από το υπόλοιπο των κερδών το οποίο μένει μετά 

την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου εισοδήματος. Να σημειώσουμε εδώ πως οι 

χορηγούμενες επί των τιμολογίων εκπτώσεις δεν λαμβάνονται υπόψιν. 

– Σε ημεδαπά νομικά πρόσωπα ιδιωτικού ή δημόσιου δικαίου, μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, το καθαρό εισόδημα που προκύπτει στην ημεδαπή ή την αλλοδαπή μόνο 

από την εκμίσθωση ακινήτων καθώς και από τις εκάστοτε κινητές αξίες. Τα λοιπά 

εισοδήματα των νομικών προσώπων, όπως επίσης και τα όποια άλλου είδους έσοδα 

που λαμβάνουν χώρα κατά την επιδίωξη της εκπλήρωσης του σκοπού τους, δεν 

αποτελούν αντικείμενο φορολογίας. 

– Σε αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν με οποιοδήποτε είδος εταιρείας, όπως 

επίσης και στους κάθε είδους αλλοδαπούς οργανισμούς οι οποίοι αποβλέπουν στην 

απόκτηση οικονομικών ωφελημάτων, το καθαρό εισόδημα ή κέρδος το οποίο 
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προκύπτει από εγχώρια πηγή, όπως επίσης και το καθαρό κέρδος που επέρχεται από 

τη μόνιμη εγκατάσταση της επιχείρησης στην Ελλάδα κατά την έννοια του άρθρου 

100. 

– Σε αλλοδαπά νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, το καθαρό εισόδημα από κάθε πηγή το οποίο προκύπτει από άσκηση 

επαγγελματικής δραστηριότητας στην ημεδαπή. Δεν αποτελούν αντικείμενο 

φορολογίας τα κάθε είδους άλλα έσοδα αυτών των νομικών προσώπων που 

υλοποιούνται κατά την επιδίωξη εκπλήρωσης του σκοπού τους. 

Σε αυτό το σημείο, αξίζει να επισημάνουμε πως το ύψος του ποσού που έχουν την δυνατότητα 

να διανέμουν οι ανώνυμες εταιρείες από τα κέρδη τους στους υπαλλήλους, τους όρους και τις 

προϋποθέσεις διάθεσης μετοχών και ιδίως θέματα που αφορούν το είδος των μετοχών αυτών, 

τις προϋποθέσεις που πρέπει να καλύπτουν οι δικαιούχοι, τον τρόπο διάθεσης και κατανομής 

τους, καθώς και οποιαδήποτε άλλη σχετική λεπτομέρεια για την εφαρμογή των διατάξεων, τα 

ρυθμίζουν με προεδρικά διατάγματα, τα οποία εκδίδονται ύστερα από πρόταση των 

Υπουργών Οικονομικών, Εθνικής Οικονομίας, Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και 

Εμπορίου. 

Τέλος, σχετικά με τον χρόνο επιβολής του φόρου, αυτός επιβάλλεται κάθε οικονομικό έτος 

στο συνολικό καθαρό εισόδημα που προέρχεται από κάθε πηγή που αποκτάται για τα νομικά 

πρόσωπα της παραγράφου 1 του προηγούμενου άρθρου, κατά τη διαχειριστική περίοδο η 

οποία λήγει μέσα στο χρονικό διάστημα από την 1η Σεπτεμβρίου του προηγούμενου 

ημερολογιακού έτους μέχρι τις 31 Αυγούστου του οικείου οικονομικού έτους. Από την άλλη 

πλευρά, για τους υπόχρεους της παραγράφου 2 του προηγούμενου άρθρου, κατά το αμέσως 

προηγούμενο ημερολογιακό έτος. 

 

1.5.1 Απαλλασσόμενα Νομικά Πρόσωπα 

Από την φορολογία εισοδήματος, όπως αυτή την αναλύσαμε στις πιο πάνω ενότητες, 

απαλλάσσονται τα εξής νομικά πρόσωπα ή οντότητες: 

1) Τα εισοδήματα από οικοδομές εν γένει και από εκμίσθωση γαιών των Ιερών Ναών και 

Μητροπόλεων, των Ιερών Μονών, του Παναγίου Τάφου, του ΑΓΊΟΥ Όρους, της Ιεράς 

Μονής Πάτμου, της Αποστολικής Διακονίας και της Ιεράς Μονής του Όρους Σινά. 

2) Τα τεκμαρτά εισοδήματα από οικοδομές που ανήκουν σε ιδρύματα εκπαιδευτικού 

χαρακτήρα μη ιδιωτικής φύσης και τα οποία χρησιμοποιούνται για την εγκατάσταση 

και λειτουργία τους 
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3) Το Ελληνικό Δημόσιο φυσικά και μαζί με αυτό και όλες οι αποκεντρωμένες δημόσιες 

υπηρεσίες οι οποίες λειτουργούν ως ειδικά ταμεία, οι δήμοι και οι κοινότητες, τα 

δημοτικά και κοινοτικά ιδρύματα και νομικά πρόσωπα αυτών, η Κεντρική Ένωση 

Δήμων και Κοινοτήτων της Ελλάδας, οι τοπικές ενώσεις δήμων και κοινοτήτων, οι 

αποκλειστικά αμιγείς δημοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις για τα κάθε είδους 

εισοδήματα τους. 

4) Τα τεκμαρτά εισοδήματα από ακίνητα τα οποία ανήκουν σε αναγνωρισμένα ξένα 

θρησκεύματα και δόγματα, εφόσον χρησιμοποιούνται για την τέλεση της λατρείας τους 

και τη διεξαγωγή υπηρεσιών θρησκευτικής φύσης, με τον όρο βεβαίως της 

αμοιβαιότητας. 

5) Τα τεκμαρτά εισοδήματα από ακίνητα τα οποία ανήκουν σε ξένα κράτη, εφόσον 

χρησιμοποιούνται για την εγκατάσταση των πρεσβειών και προξενείων τους, με τον 

όρο της αμοιβαιότητας. 

6) Τα κέρδη από την εκμετάλλευση πλοίων με ξένη σημαία, τα οποία αποκτώνται από 

ημεδαπές ανώνυμες εταιρείες, συνεταιρισμούς ή ενώσεις τους, τα οποία υπόκεινται 

στον ειδικό φόρο για τα πλοία, όπως αυτός ισχύει κάθε φορά. 

7) Τα κέρδη από την εκμετάλλευση πλοίων υπό ξένη σημαία και αεροσκαφών, που 

πραγματοποιούν στην Ελλάδα οι αλλοδαπές επιχειρήσεις, με τον όρο της 

αμοιβαιότητας. 

8) Τα εισοδήματα από εκμίσθωση ακινήτων και από κινητές αξίες, εκτός των τόκων από 

συναλλαγματικές αξίες και γραμμάτια, εφόσον πηγάζουν από εμπορικές συναλλαγές, 

όπως και των τόκων από δάνεια ή πιστώσεις στα μέλη του συνεταιρισμού. 

9) Τα κέρδη από πώληση προϊόντων μετά από προηγούμενη επεξεργασία τους ή διασκευή 

η οποία μπορεί να προσδώσει σε αυτά τον χαρακτήρα βιομηχανικών προϊόντων. 

10) Τα κέρδη από πώλησε σε τρίτους γεωργικών προϊόντων παραγωγής συνεταιρισμού. 

11) Οι εταιρείες επενδύσεων χαρτοφυλακίου και τα αμοιβαία κεφάλαια, με επιφύλαξη τις 

διατάξεις των παραγράφων 3 και 5 του άρθρου 114. 

12) Τα εισοδήματα που απαλλάσσονται της φορολογίας βάσει σύμβασης που έχει 

επικυρωθεί με νόμο (Σταματόπουλος & Καραβοκύρης, 2020). 

 

1.5.2 Οι Σημερινοί Συντελεστές Φορολόγησης Των Νομικών Προσώπων 

Με βάση όσα έχουμε αναλύσει στο παρόν κεφάλαιο και στις ενότητες αυτού, είναι εύλογο να 

υφίστανται συγκεκριμένοι συντελεστές φορολόγησης για τα νομικά πρόσωπα και τις νομικές 

οντότητες (Σταματόπουλος & Καραβοκύρης, 2020). 
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Αυτοί οι συντελεστές διαμορφώνονται ως εξής: 

– Με βάση τη φορολογική κλίμακα για εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα 

(Φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή νομικές οντότητες που τηρούν απλογραφικά βιβλία) 

– Με βάση τη φορολογική κλίμακα για εισόδημα από άσκηση επιχειρηματικής 

δραστηριότητας (Νομικά πρόσωπα ή νομικές οντότητες που τηρούν διπλογραφικά 

βιβλία) 

– Συντελεστές Παρακρατούμενων φόρων 

– Με βάση τη προκαταβολή φόρου 

– Φορολογία μερισμάτων 

– Με βάση την εισφορά αλληλεγγύης 

 
 

Για το 2020, τρέχον έτος φορολογίας εισοδήματος νομικών προσώπων και οντοτήτων, τα 

παραπάνω διαμορφώθηκαν ως κάτωθι: 

 

Φυσικά πρόσωπα που τηρούν απλογραφικά βιβλία 

Τα κέρδη από την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας φορολογούνται με την κλίμακα 

της παραγράφου 1 του άρθρου 15, αφού προστεθούν σε τυχόν εισοδήματα από μισθούς και 

συντάξεις. Για τα κέρδη αυτά, δηλαδή από επιχειρηματική δραστηριότητα δεν εφαρμόζονται 

οι μειώσεις του άρθρου 16. Στην περίπτωση που αποκτάται εισόδημα από ατομική 

επιχειρηματική δραστηριότητα, η οποία υπάγεται στην ασφάλιση του ΟΓΑ, μαζί με εισόδημα 

από αγροτική δραστηριότητα, υπολογίζεται η μείωση του φόρου που προβλέπεται στο άρθρο 

16 αλλά μόνο στο εισόδημα που αποκτάται από την αγροτική αυτή δραστηριότητα. Εφόσον, 

μαζί με τα εισοδήματα του προηγούμενου εδαφίου αποκτάται και εισόδημα από μισθωτή 

εργασία ή συντάξεις, η μείωση του φόρου θα είναι αυτή που αναλογεί στο μέρος του 

εισοδήματος το οποίο προκύπτει από μισθωτή εργασία και συντάξεις, καθώς και αγροτική 

δραστηριότητα, σύμφωνα με το άρθρο 29, παράγραφος 2 του κώδικα φορολογίας εισοδήματος. 

Για τα φυσικά πρόσωπα με πρώτη δήλωση έναρξης επιτηδεύματος από την 1η Ιανουαρίου 2013 

και για τα τρία πρώτα έτη άσκησης της δραστηριότητάς τους ο φορολογικός συντελεστής του 

πρώτου κλιμακίου της κλίμακας του άρθρου 15 μειώνεται κατά πενήντα τοις εκατό, εφόσον 

όμως εκπληρώνεται ο όρος το ετήσιο ακαθάριστο εισόδημά τους από επιχειρηματική 

δραστηριότητα να μην υπερβαίνει τις δέκα χιλιάδες ευρώ. 
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Πίνακας 1: Η φορολογική κλίμακα. Πηγή: Taxheaven.gr. 
 

 

 

Φυσικά πρόσωπα Αγρότες 

Τα κέρδη τα οποία προέρχονται από ατομική αγροτική επιχείρηση φορολογούνται αυτοτελώς 

με την κλίμακα της παραγράφου 1 του άρθρου 15 του κώδικα φορολογίας εισοδήματος. Ο 

φόρος που προκύπτει για το εισόδημα από ατομική αγροτική επιχείρηση μειώνεται κατά το 

ποσό που προβλέπεται ρητά στο άρθρο 16. Από την άλλη πλευρά τα κέρδη από ατομική 

αγροτική επιχείρηση φορολογούνται αυτοτελώς με την κλίμακα της παραγράφου 1 του άρθρου 

15. Στην περίπτωση που αποκτάται εισόδημα από μισθούς και συντάξεις μαζί με εισόδημα 

ατομικής αγροτικής επιχείρησης, η μείωση φόρου υπολογίζεται μία φορά μόνο για το σύνολο 

των εισοδημάτων. 

Στην περίπτωση που αποκτάται εισόδημα από μισθωτή εργασία και συντάξεις ή και από 

ατομική αγροτική επιχείρηση μαζί με εισόδημα από λοιπές κατηγορίες, η μείωση του φόρου 

θα είναι αυτή που αναλογεί μόνο στο μέρος του εισοδήματος που έρχεται αποκλειστικά και 

αφορά μισθωτή εργασία και συντάξεις ή/και από ατομική αγροτική επιχείρηση. Η μείωση του 

φόρου της παρούσας παραγράφου για τους ασκούντες αγροτική επιχειρηματική δραστηριότητα 

εφαρμόζεται μόνο για τους κατ' επάγγελμα αγρότες, όπως αυτοί ορίζονται στην κείμενη 

νομοθεσία, εφόσον τουλάχιστον το 50% του εισοδήματός τους, προέρχεται από άσκηση 

αγροτικής δραστηριότητας. Στο εισόδημα του προηγούμενου εδαφίου δεν περιλαμβάνονται η 

κύρια σύνταξη από ΟΓΑ, οι αμοιβές από παροχή εργασίας με εργόσημο, οι αμοιβές 

εργαζομένων που ανήκουν στην ασφάλιση του ΟΓΑ σε τυποποιητήρια, συσκευαστήρια και σε 

συναφείς χώρους για έως 150 ημερομίσθια ανά έτος, καθώς επίσης και οι αμοιβές μελών 

αγροτικών ή/και γυναικείων συνεταιρισμών, που απασχολούνται περιστασιακά και υπάγονται 

στην ασφάλιση του ΟΓΑ σύμφωνα με το άρθρο 29, παράγραφος 2 του κώδικα φορολογίας 

εισοδήματος. Για τα φυσικά πρόσωπα με πρώτη δήλωση έναρξης επιτηδεύματος από την 1η 

Ιανουαρίου 2013 και για τα τρία πρώτα χρόνια άσκησης της δραστηριότητάς τους ο 

φορολογικός συντελεστής του πρώτου κλιμακίου της κλίμακας του άρθρου 15 μειώνεται κατά 
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πενήντα τοις εκατό (50%), εφόσον το ετήσιο ακαθάριστο εισόδημά τους από επιχειρηματική 

δραστηριότητα δεν υπερβαίνει τις δέκα χιλιάδες ευρώ. 

Ειδικότερα, για τους ασκούντες ατομική αγροτική επιχειρηματική δραστηριότητα, στον 

προσδιορισμό του κέρδους από επιχειρηματική δραστηριότητα περιλαμβάνονται εκ των 

άμεσων ενισχύσεων του Πυλώνα I της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής, όπως αυτές ορίζονται, 

μόνο η βασική ενίσχυση καθώς και κατά το ποσό που υπερβαίνουν τις δώδεκα χιλιάδες ευρώ, 

οι πράσινες και συνδεδεμένες ενισχύσεις. Οι αγροτικές αποζημιώσεις στο σύνολο τους δεν 

περιλαμβάνονται στον προσδιορισμό του κέρδους από άσκηση επιχειρηματικής 

δραστηριότητας. Ειδικότερα, για τους φορείς κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας, στον 

προσδιορισμό του κέρδους από επιχειρηματική δραστηριότητα δεν περιλαμβάνεται ποσοστό 

έως 35% των κερδών προ φόρων, εφόσον αυτό καταβάλλεται στους εργαζόμενους τους. 

Πίνακας 2: Η φορολογική κλίμακα των ασκούντων αγροτική επιχειρηματική δραστηριότητα 
 

Τα νομικά πρόσωπα ή οι νομικές οντότητες που τηρούν το απλογραφικό λογιστικό σύστημα 

ακολουθούν τους εξής συντελεστές: 

Πίνακας 3: Συντελεστές νομικών προσώπων και οντοτήτων με απλογραφικό σύστημα 

 

 

Φορολογική κλίμακα για εισόδημα από άσκηση επιχειρηματική δραστηριότητα (Νομικά 

πρόσωπα ή νομικές οντότητες που τηρούν διπλογραφικά βιβλία) 
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Πίνακας 4: Συντελεστές νομικών προσώπων και οντοτήτων με διπλογραφικό σύστημα 

 

 

Πίνακας 5: Νομικά πρόσωπα με ημερομηνία έναρξης φορολογικού έτους από 1η Ιουλίου 
 

 
 

Συντελεστές Παρακρατούμενων φόρων 

Οι παρακάτω συντελεστές παρακρατούμενων φόρων, έχουν λάβει νομοθετική ισχύ από το 

2014 και εφαρμόζονται μέχρι σήμερα έκτοτε. Η μόνη διαφορά διαφόρων αυξομειώσεων στο 

συντελεστή, έγκειται όπως φαίνεται παρακάτω, στον συντελεστή παρακράτησης φόρου που 

διαμορφώθηκε τελικώς στο 2020 στο 5%: 

Πίνακας 6: Φορολογικοί συντελεστές παρακρατούμενων φόρων και μερισμάτων 
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Προκαταβολή Φόρου 

Σε αυτό το σημείο, δεν θα μπορούσαμε να μην αναφέρουμε πως στους συντελεστές που 

διαμορφώνονται από την προκαταβολή φόρου, οι διατάξεις αυτές περί προκαταβολής φόρου 

για τα νομικά πρόσωπα και τις νομικές οντότητες δεν ισχύουν (Γεωργακόπουλος & Πάσχου, 

2021): 

➢ Για τις εταιρείες που μετασχηματίζονται σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 52 και 

54 του παρόντος, του νόμου 1297/1972 και του νόμου 2166/1993 κατά περίπτωση. 

➢ Για τις ημεδαπές ανώνυμες εταιρείες που συγχωνεύονται σε ανώνυμη εταιρεία ή 

διασπώνται, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 68, 80 και 81, κατά περίπτωση, του 

νόμου 2190/1920. 

➢ Για τις ημεδαπές εταιρείες περιορισμένης ευθύνης που συγχωνεύονται σε εταιρεία 

περιορισμένης ευθύνης, σύμφωνα με το άρθρο 54 του νόμου 3190/1955. 

➢ Για τις αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις που συγχωνεύονται σε νέα ή υφιστάμενη 

αγροτική συνεταιριστική οργάνωση, όπως επίσης και τις δευτεροβάθμιες ή 

τριτοβάθμιες αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις που μετατρέπονται σε ανώνυμη 

εταιρεία ή εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 21 

του νόμου 2810/2000. 

➢ Για τα νομικά πρόσωπα ή οντότητες που μετασχηματίζονται, σύμφωνα με ειδικές 

διατάξεις νόμου, σε άλλο νομικό πρόσωπο που εμπίπτει στις διατάξεις της ίδιας 

παραγράφου. 

➢ Για τα διανεμόμενα ή κεφαλαιοποιούμενα κέρδη ανωνύμων εταιρειών, που 

απαλλάσσονται του φόρου εισοδήματος, βάσει των ειδικών διατάξεων των νόμων. 

 

Μείωση της προκαταβολής φόρου για τα νομικά πρόσωπα 

Με τις διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 71 του νόμου 4172/2013 ορίζεται ότι τα 

ποσοστά προκαταβολής φόρου εισοδήματος νομικών προσώπων και νομικών οντοτήτων 

μειώνονται κατά πενήντα τοις εκατό (50%) για τα νέα νομικά πρόσωπα κατά τα τρία πρώτα 

οικονομικά χρόνια από τη δήλωση έναρξης εργασιών τους. Η μείωση όμως αυτή δεν 

εφαρμόζεται για τα νομικά πρόσωπα που προέρχονται από μετατροπή ή συγχώνευση άλλων 
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επιχειρήσεων με βάση τις διατάξεις οποιουδήποτε νόμου. Επιπρόσθετα, με τις διατάξεις της 

παραγράφου 7 του άρθρου 71 του νόμου 4172/2013 ορίζεται ότι σε περίπτωση που τυχόν 

μειωθεί το εισόδημα άνω του είκοσι πέντε τοις εκατό (25%), ο φορολογούμενος μπορεί να 

ζητήσει με αίτησή του τη μείωση της προκαταβολής του φόρου που βεβαιώθηκε κατά τις 

διατάξεις του άρθρου 69 του νόμου 4172/2013. 

Πίνακας 7: Συντελεστής φορολογίας εισοδήματος για νομικά πρόσωπα με μείωση προκαταβολής φόρου 
 

 

 

 
Φορολογία Μερισμάτων 

Όπως φαίνεται και από τον παρακάτω πίνακα, η φορολογία μερισμάτων έχει πλέον τον 

χαμηλότερο συντελεστή των τελευταίων ετών όπως αυτός διαμορφώνεται στο 5%. 

Πίνακας 8: Συντελεστής φορολογίας μερισμάτων 
 

 

Εισφορά Αλληλεγγύης 

Η ειδική εισφορά αλληλεγγύης, που αφορά ουσιαστικά το συνολικό καθαρό εισόδημα της 

παραγράφου 1 του άρθρου 43Α του κώδικα φορολογίας εισοδήματος υπολογίζεται με την 

ακόλουθη κλίμακα (Λιάπης κ.ά., 2021): 

Πίνακας 9: Συντελεστές εισφοράς αλληλεγγύης 
 

Σύμφωνα με το άρθρο 298 του νόμου 4738/2020 απαλλάσσονται από την φορολογική 

επιβάρυνση της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης τα φυσικά πρόσωπα είτε είναι ιδιώτες είτε 

πρόσωπα που ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα, εφόσον για το 2020 με εισοδήματα από 
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άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας, από κεφάλαιο (μερίσματα, τόκοι, δικαιώματα, 

ακίνητη περιουσία κ.λπ.) καθώς και από υπεραξία μεταβίβασης κεφαλαίου, ενώ για το 2021 

απαλλάσσονται τα εισοδήματα από μισθωτή εργασία του ιδιωτικού τομέα. 

Αναλυτικά σύμφωνα με τον νόμο 2204/2020, κατά το φορολογικό έτος 2020 δεν επιβάλλεται 

ειδική εισφορά αλληλεγγύης του άρθρου 43Α του κώδικα φορολογίας εισοδήματος στο 

εισόδημα από τις ακόλουθες κατηγορίες: 

• Άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας. 

• Από κεφάλαιο, δηλαδή μερίσματα, τόκους, δικαιώματα και ακίνητη περιουσία, και τέλος, 

• Από υπεραξία μεταβίβασης κεφαλαίου. 

Αναφορικά με το φορολογικό έτος 2021, η απαλλαγή της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης θα 

έχει εφαρμογή αποκλειστικά και μόνο στον ιδιωτικό τομέα για τα εισοδήματα που αποκτώνται 

από μισθωτή εργασία, κατά την έννοια των διατάξεων του άρθρου 12 του κώδικα φορολογίας 

εισοδήματος. 

Κατά τον ίδιο τρόπο, δε θα επιβληθεί ειδική εισφορά αλληλεγγύης στις αμοιβές μελών Δ.Σ., 

καθώς και στο εισόδημα της παραγράφου 2 του άρθρου 12 του κώδικα φορολογίας 

εισοδήματος. 

Κατά συνέπεια, για τα εισοδήματα αυτά από τον Ιανουάριο του 2021 δεν θα πρέπει να 

διενεργείται παρακράτηση ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης με βάση την παραγράφου 6 του 

άρθρου 43Α του κώδικα φορολογίας εισοδήματος. 

Πρέπει να τονισθεί ότι η Ειδική Εισφορά Αλληλεγγύης (ΕΕΑ), επιβλήθηκε με σκοπό την 

εξυπηρέτηση των μνημονιακών υποχρεώσεων της χώρας, ως ένας διακριτός φόρος που απλά 

χρησιμοποιούσε τη φορολογική βάση των προσώπων για να επιβληθεί με περισσότερο δίκαιο 

τρόπο. Ωστόσο, η τελική επιβάρυνση ήταν σαφώς υψηλότερη, ενώ για κάθε πρόσωπο αυτό που 

είχε σημασία, ήταν το συνολικό φορολογικό κόστος. Ήταν επίσης ένας φόρος που 

λειτουργούσε ως αντικίνητρο για τις επενδύσεις, αφού ο τελικό συντελεστής φορολογίας 

μπορεί να έφτανε το 50% επί του εισοδήματος ή και να το ξεπερνούσε. Η ΕΕΑ επιβάλλονταν 

στο σύνολο των εισοδημάτων του προσώπου, από όποια πηγή και αν προέρχονταν, είτε 

πραγματικά είτε τεκμαρτά (Λιάπης κ.ά., 2021). 

 

1.6 Φορολογία Εισοδήματος Στον Κόσμο Των Επιχειρήσεων 

Η φορολογία εισοδήματος δεν είναι ίδια σε όλο τον κόσμο, ούτε καν στα κράτη της 

Ευρωζώνης. Ορισμένα κράτη, προκειμένου να προσελκύσουν περισσότερες επιχειρήσεις, δεν 

επιβάλλουν φορολογία εισοδήματος. Θεωρούνται φορολογικοί παράδεισοι και είναι κυρίως 

νησιωτικά κράτη, όπως η Μάλτα και η Κύπρος, ή νησιωτικές περιοχές απομακρυσμένες από 
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την ηπειρωτική Ευρώπη όπως οι Ισπανικοί Κανάριοι Νήσοι και οι Βελεαρίδες, καθώς και 

ιδιαίτερου τύπου κράτη όπως το San Marino στην Ιταλία. 

Υπάρχουν επίσης κράτη, που έχουν έναν επίπεδο και χαμηλό φορολογικό συντελεστή στη 

φορολογία εισοδήματος νομικών προσώπων, με σκοπό να προσελκύσουν επενδυτές. Η 

σταθερή και εκ των προτέρων γνωστή φορολογική δαπάνη είναι επίσης ιδιαίτερα προσφιλής 

στους επιχειρηματίες. Υπάρχουν ακόμη περιπτώσεις που τα κράτη δεν επιβάλλουν κανέναν 

άλλο φόρο εκτός από αυτό το μικρό φόρο εισοδήματος. Τέτοιο παράδειγμα είναι η γειτονική 

Κύπρος, η οποία είναι επίσης μέλος της Ευρωζώνης. Τηρεί όπως έχει υποχρέωση τα Διεθνή 

και Ευρωπαϊκά Λογιστικά Πρότυπα, ωστόσο η κυπριακή δημοκρατία έχει επιλέξει να 

φορολογεί με χαμηλούς συντελεστές τα εισοδήματα των επιχειρήσεων, μόλις 12,5% επί των 

κερδών, χωρίς κανέναν άλλο φόρο, ούτε καν για τη διανομή κερδών (Deloitte, 2021). 

Ο τρόπος αυτός, παράλειψης των φόρων εισοδήματος από ορισμένα κράτη, είναι σαφές 

κίνητρο για τους επενδυτές. Σε συνδυασμό με άλλα μακροοικονομικά δεδομένα και την 

πολιτική και κοινωνική κατάσταση, η χαμηλή φορολογία αποτελεί ισχυρό κίνητρο για την 

προσέλκυση επενδύσεων. Την τακτική αυτή της μηδενικής φορολογίας εισοδήματος, 

ακολούθησαν για πολλές δεκαετίες τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, που παρουσίασαν θεματική 

ανάπτυξη και εξακολουθούν να προσελκύουν επιχειρήσεις από όλο τον κόσμο. 

Επίσης, ισχυρό κίνητρο αποτελεί το γεγονός ότι πολλά ευρωπαϊκά κράτη, έχουν μία μόνο 

νομική μορφή επιχείρησης. Αυτό αποδεικνύει σοβαρότητα και ενιαία αντιμετώπιση των 

επιχειρηματιών. Συνήθως υπάρχει και κάποια μορφή εταιρίας για τους αυτοαπασχολούμενους. 

Για παράδειγμα στην Γερμανία υπάρχει η Unternehmergesellschaft haftungs beschrakt (UG) 

που θεωρείται ως εταιρία περιορισμένης ευθύνης, στην Κύπρο υπάρχει μία μόνο μορφή 

εταιρίας που μοιάζει με την ανώνυμη εταιρία της Ελλάδας, με απλοποιημένο νομικό καθεστώς 

και είναι η Limited, καθώς επίσης και το φορολογικό καθεστώς είναι ενιαίο. Στην Ελλάδα 

υπάρχουν έξι βασικές μορφές επιχειρήσεων, που έχουν διαφορετικά χαρακτηριστικά και τελικά 

διαφορετική φορολογία. Αυτό αποδεικνύει για ένα ξένο επενδυτή ότι πρόκειται για ένα κράτος 

που αντιμετωπίζει χωρίς σοβαρότητα τους επιχειρηματίες (Φλώρος, 2010). 

Οι βασικές μορφές προσωπικών και κεφαλαιουχικών εταιριών είναι οι εξής στην Ελλάδα 

(Βαρελά κ.ά., 2021): 

• Ατομική Εταιρία 

• Αφανής εταιρία (ιδιότυπη εσωτερική εταιρία ν.4072/2012, άρθρο 285) 

• Ομόρρυθμη εταιρία (ΟΕ) 

• Ετερόρρυθμη εταιρία (ΕΕ) 
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• Ετερόρρυθμη εταιρία κατά μετοχές 

• Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρία (ΙΚΕ) και Μονοπρόσωπη ΙΚΕ 

• Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης (ΕΠΕ) και Μονοπρόσωπη ΕΠΕ καθώς και 

• Ανώνυμη εταιρία (ΑΕ). 

Στην παρούσα μελέτη θα αναλυθούν με έμφαση οι εταιρίες Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρία, 

Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης και Ανώνυμη Εταιρία, ως προς τη νομική τους μορφή αλλά 

και ως προς τον τρόπο που αντιμετωπίζεται η φορολογία εισοδήματος από τα Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα και τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

 
2.1 Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (Δ.Λ.Π) 

Στις 29 Ιουνίου 1973 συγκροτήθηκε η Επιτροπή Διεθνών Λογιστικών Προτύπων | International 

Accounting Standards Committee (IASC) με κοινή συμφωνία επαγγελματικών λογιστικών 

σωματίων από εννέα μεγάλες χώρες: ΗΠΑ, Καναδά, Μεξικό, Αυστραλία, Βρετανία, Γαλλία, 

Γερμανία Ολλανδία και Ιρλανδία. Το καταστατικό που συστάθηκε όριζε ως καθήκοντα της 

επιτροπής τη διαμόρφωση και δημοσίευση Λογιστικών Προτύπων με παγκόσμια αποδοχή και 

τήρηση, ώστε να επιτυγχάνεται ομοιόμορφη σύνταξη και παρουσίαση των 

χρηματοοικονομικών καταστάσεων. Επιπλέον καθήκον της Επιτροπής είναι και η διαρκής 

βελτίωση του τρόπου παρουσίασης αυτών με τη βελτίωση των Προτύπων όποτε αυτό 

απαιτείται (IAS, 2021). 

Το 1997 δημιουργήθηκε η Μόνιμη Επιτροπή Διερμηνέων | Standing Interpretation Committee 

(SIC) με σκοπό την ενίσχυση της αυστηρής εφαρμογής των ΔΛΠ ώστε να επιτευχθεί 

παγκόσμια συγκρισιμότητα των χρηματοοικονομικών καταστάσεων. 

Το 2002 συστήθηκε και το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων | International 

Accounting Standards Board (IASB) με σκοπό την αποκλειστική ενασχόληση με τη 

διαμόρφωση λογιστικών προτύπων. Όσες χώρες συμμετέχουν έχουν στο Συμβούλιο 1 ψήφο. 

Παράλληλα συστήθηκε η Επιτροπή Διερμηνειών Διεθνούς Χρηματοοικονομικής 

Πληροφόρησης | International Financial Reporting Interpretations Committee (IFRIC), με 

βασικές αρμοδιότητες την ερμηνεία των προτύπων, την καθοδήγηση και πληροφόρηση πάνω 

στα εκδοθέντα πρότυπα (IAS, 2021). 

 

2.1.1 Διαδικασία Θεσμοθέτησης Των ΔΛΠ 

Υπάρχει μία συντονισμένη διαδικασία που ακολουθείται σε κάθε περίπτωση δημιουργίας νέων 

προτύπων ή διερμηνειών: 

• Μόλις ανακύψει κάποιο ζήτημα που σχετίζεται με τη σύνταξη χρηματοοικονομικών 

καταστάσεων ορίζει επιτροπή που μελετά και το θέμα. Κατόπιν εισηγείται στο Συμβούλιο 

τον τρόπο αντιμετώπισης του θέματος. 

• Το Συμβούλιο μελετά την πρόταση για να αποφασίσει ενώ απαιτείται αποδοχή από τα 2/3 

των μελών του. Εφόσον αυτό συμβεί αποστέλλεται το σχέδιο στα θεσμοθετημένα 
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λογιστικά σώματα και Χρηματιστηριακές αρχές των κρατών μελών, ώστε να μελετήσουν 

την πρόταση και να καταθέσουν τις απόψεις τους. 

• Συλλέγοντας τις απόψεις των παραπάνω, το Συμβούλιο, αν το κρίνει αναγκαίο, 

αναπροσαρμόζει το σχέδιο ώστε να το ψηφίσει. 

• Η οριστική ψήφιση του νέου προτύπου ή διερμηνείας απαιτεί ¾ των μελών του 

Συμβουλίου να αποδεχτούν το οριστικό σχέδιο. 

• Τελικά εκδίδεται από το IASB στην αγγλική γλώσσα (Καραγιάννης κ.ά., 2017). 

 
2.1.2 Η Σημασία Των ΔΛΠ Στον Κόσμο Και Στην ΕΕ 

Οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις έχουν ιδιαίτερη σημασία στην επιχειρηματική 

δραστηριότητα όταν οι επιχειρήσεις αναζητούν επενδυτές, επέκταση σε ξένες κεφαλαιαγορές, 

δανειοδότηση από χρηματοπιστωτικά ιδρύματα του εξωτερικού. Η διεθνοποίηση των 

κεφαλαιαγορών και χρηματαγορών, επιβάλλει έναν κοινό κώδικα δημιουργίας και 

παρουσίασης των χρηματοοικονομικών καταστάσεων, με αξιόπιστη πληροφόρηση, ώστε να 

μπορεί να λειτουργήσει και να χρηματοδοτήσει τις επιχειρήσεις όπου και αν βρίσκονται. 

Επίσης μεγάλη ήταν η ανάγκη για τις διεθνοποιημένες επιχειρήσεις, να συγκεντρώσουν και 

παρουσιάσουν με κοινό τρόπο, τις λογιστικές καταστάσεις τους από επιχειρήσεις που 

διατηρούν και υποκαταστήματα σε όλο τον κόσμο. Οι πολυεθνικές που διαρκώς αυξάνονται, 

οι ψηφιακές επιχειρήσεις που λαμβάνουν ηγετική θέση και η τάση διαρκούς αύξησης του 

διεθνούς εμπορίου, επιβάλλει τη δημιουργία κοινών, διεθνών λογιστικών προτύπων, ώστε σε 

όλο τον κόσμο, με τον ίδιο τρόπο να παρουσιάζονται οι οικονομικές δραστηριότητες και τα 

οικονομικά αποτελέσματα των επιχειρήσεων. Επίσης η υψηλού επιπέδου ποιότητα των 

πληροφοριών που λαμβάνουν οι επενδυτές από τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις, 

βελτιώνει την ικανότητά τους να λαμβάνουν αποφάσεις, να επεκτείνονται, να πραγματοποιούν 

ασφαλείς προβλέψεις και να έχουν πρόσβαση στις διεθνείς αγορές με μειωμένο κόστος 

απόκτησης ξένων κεφαλαίων. 

Ειδικότερα, στην Ευρωπαϊκή Ένωση και με σκοπό να υποστηριχθεί το εγχείρημα της Κοινής 

Εσωτερικής Αγοράς, με ελευθερία μετακίνησης των επιχειρήσεων εντός της ευρωπαϊκής 

επικράτειας, ήδη από το 2000 επιδιώκει την επιτάχυνση της αποδοχής των Διεθνών Λογιστικών 

Προτύπων από τα κράτη μέλη. Το Ecofin υποστήριξε την αρχική απόφαση του Συμβουλίου, 

για την υποχρεωτικότητα των ΔΛΠ ώστε να επιτευχθεί συγκρισιμότητα και διαφάνεια των 

λογιστικών στοιχείων των επιχειρήσεων. Αρχικά έγινε υποχρεωτική η χρήση των ΔΛΠ από τις 

εισηγμένες στα ευρωπαϊκά Χρηματιστήρια εταιρίες ήδη από το 2005. 
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Το 2001 αποφασίζεται ότι τα πρότυπα που εκδίδονται από το IASB θα ονομάζονται Διεθνή 

Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης (ΔΠΧΠ), ενώ όσα είχαν εκδοθεί από την IASC 

(1973 – 2001) θα ονομάζονται Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση προχωρά το 2002 στην έκδοση του Κανονισμού 1606/2002 σχετικά με 

τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα ενώ το 2009 εκδόθηκε ο Κανονισμός 1164/2009 για την 

υιοθέτηση ορισμένων ΔΛΠ σε ότι αφορά τη Διερμηνεία 18 της Επιτροπής Διερμηνειών των 

Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης . 

 

2.1.3 Η Φύση Και Ο Ρόλος Των ΔΛΠ 

Τα ΔΛΠ δεν είναι διεθνή εάν δεν γίνουν αποδεκτά και δεν υιοθετηθούν από αρκετές χώρες. 

Οπότε η φύση τους δεν είναι εξ αρχής διεθνής αλλά επιδιώκεται να γίνουν. Το κράτος που 

υιοθετεί τα ΔΛΠ επιδιώκει ο ρόλος των προτύπων να ευνοήσει τις εξωτερικού χαρακτήρα 

συναλλαγές και επαφές της εθνικής οικονομίας, ώστε να διευκολύνεται και να προσελκύει 

επενδύσεις. Με τον τρόπο αυτό είναι βέβαιο ότι επιχειρήσεις που διεθνοποιούνται θα επιλέξουν 

με μεγαλύτερη ευκολία ένα κράτος που έχει υιοθετήσει τα ΔΛΠ, άρα σε ότι αφορά τη λογιστική 

παρακολούθηση και τις συναλλαγές με άλλες χώρες ή ακόμη και τη χρηματοδότηση, δεν θα 

αντιμετωπίσουν προβλήματα. 

Ουσιαστικά τα ΔΛΠ δεν αποτελούν λογιστική διαδικασία, ούτε μία μέθοδο ή ένα σύστημα 

αρχών με κανόνες και όρους για το περιεχόμενο των λογαριασμών. Όμως είναι γενικές αρχές 

με συνδέονται με την τελική σύνταξη και παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων με τρόπο 

απόλυτα κατανοητό, σαφή και διεθνώς αποδεκτό σε ότι αφορά τα οικονομικά θέματα που 

παρουσιάζουν (Καραγιάννης κ.ά., 2017). 

Τα ΔΛΠ βασίζονται στις εξής αρχές: 

 

• Η αρχή της αυτοτέλειας των χρήσεων 

• Η αρχή των δεδουλευμένων (accrual basis of accounting) 

• Η αρχή της ομοιομορφία – συνέπειας (consistency) 

• Η αρχή της συνέχισης της επιχείρησης (going concern) 

• Η αρχή της ακριβοδίκαιης παρουσίασης και εφαρμογή των ΔΛΠ και ΔΠΧΠ. 
 

Τέλος ουσιαστικά, τα ΔΛΠ προσφέρουν εναρμόνιση στην εσωτερική και εξωτερική 

πληροφόρηση εντός της επιχείρησης, καθώς η ύπαρξη μιας ποιοτικής λογιστικής γλώσσας 

απλουστεύει την διαδικασία παραγωγής λογιστικών πληροφοριών, βελτιώνει τα συστήματα 

διοικητικής πληροφόρησης και μειώνει το κόστος παραγωγής αυτών των πληροφοριών. 
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Πίνακας 10: Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα σε ισχύ 
 

ΔΛΠ 1 Παρουσίαση των Οικονομικών Καταστάσεων 

ΔΛΠ 2 Αποθέματα 

ΔΛΠ 7 Κατάσταση Ταμειακών Ροών 

ΔΛΠ 8 Λογιστικές Πολιτικές. Μεταβολές στις Λογιστικές εκτιμήσεις και Λάθη 

ΔΛΠ 10 Γεγονότα μετά την ημερομηνία του Ισολογισμού 

ΔΛΠ 11 Συμβάσεις κατασκευής έργων 

ΔΛΠ 12 Φόροι εισοδήματος 

ΔΛΠ 16 Ενσώματες ακινητοποιήσεις 

ΔΛΠ 17 Μισθώσεις 

ΔΛΠ 18 Έσοδα 

ΔΛΠ 19 Παροχές σε εργαζομένους 

ΔΛΠ 20 Λογιστική των κρατικών επιχορηγήσεων και γνωστοποίηση της κρατικής επιχορήγησης 

ΔΛΠ 21 Οι επιδράσεις των μεταβολών στις τιμές συναλλάγματος 

ΔΛΠ 23 Κόστος δανεισμού 

ΔΛΠ 24 Γνωστοποιήσεις συνδεόμενων μερών 

ΔΛΠ 26 Λογιστική απεικόνιση και παρουσίαση των προγραμμάτων παροχών συνταξιοδότησης 

ΔΛΠ 27 Ενοποιημένες και Ιδιαίτερες Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις 

ΔΛΠ 28 Επενδύσεις σε Συγγενείς Επιχειρήσεις 

ΔΛΠ 29 Παρουσίαση Οικονομικών Στοιχείων σε Υπερπληθωριστικές Οικονομίες 

ΔΛΠ 31 Δικαιώματα σε Κοινοπραξίες 

ΔΛΠ 32 Χρηματοοικονομικά Μέσα: Παρουσίαση 

ΔΛΠ 33 Κέρδη ανά Μετοχή 

ΔΛΠ 34 Ενδιάμεση Χρηματοοικονομική Έκθεση 

ΔΛΠ 36 Απομείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων 

ΔΛΠ 37 Προβλέψεις, Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόμενα Περιουσιακά Στοιχεία 

ΔΛΠ 38 Άυλα Περιουσιακά Στοιχεία 

ΔΛΠ 39 Χρηματοοικονομικά Μέσα – Καταχώρηση και Αποτίμηση 

ΔΛΠ 40 Επενδύσεις σε Ακίνητα 

ΔΛΠ 41 Γεωργία 

 

2.2 Τα Δ.Λ.Π Στην Ελλάδα 

Η Ελλάδα ως μέλος της ΕΕ υιοθέτησε τον κανονισμό 1606/2002 που καθιστούσε την 

υποχρέωση εφαρμογής ορισμένων ΔΛΠ (European Securities and Markets Authority, 2021). 

Ο ευρωπαϊκός κανονισμός επέβαλε ακρίβεια στην παρουσίαση των χρηματοοικονομικών 

καταστάσεων των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, επιτρέποντας τον καθορισμό επιπρόσθετων 
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προδιαγραφών με την προϋπόθεση ότι δεν θα αλλοιώνονται οι πληροφορίες. Επίσης, τα κράτη 

μέλη επιτρέπονταν να επιβάλλουν επιπλέον εφαρμογή των ΔΛΠ, πέραν από αυτά που επέβαλε 

ο κανονισμός. 

Η Ελλάδα προσέθεσε στον Εμπορικό Κώδικα το άρθρο 13 του ν.3229/2004 και έτσι προσέθεσε 

στον ΚΝ2190/1920 περί ανωνύμων εταιριών, το κεφάλαιο 15 περί Διεθνών Λογιστικών 

Προτύπων. Για την εφαρμογή τους προετοιμάστηκαν κατάλληλα και εναρμονίστηκαν οι 

εποπτικοί φορείς του δημοσίου, οι διοικήσεις των επιχειρήσεων και οι ορκωτοί ελεγκτές. 

Έτσι οι ανώνυμες εταιρίες που ήταν εισηγμένες στο ΧΑΑ και συνέτασσαν απλές ή και 

ενοποιημένες καταστάσεις, όφειλαν να τηρούν τα ΔΛΠ από το 2005. Επίσης εντάσσονταν στην 

υποχρεωτική εφαρμογή και οντότητες δημοσίου ενδιαφέροντος. 

 

2.3 Τα Οφέλη Και Τα Δύσκολα Σημεία Εφαρμογής Τους 

Δυσκολίες μπορεί να υπήρχαν όταν ξεκίνησε η εναρμόνιση και η ενσωμάτωση των ΔΛΠ στον 

τρόπο τήρησης και παρουσίασης των Οικονομικών Καταστάσεων. Ήταν απαραίτητο να 

εκπαιδευτούν τα στελέχη του δημοσίου, τα στελέχη των επιχειρήσεων και οι ορκωτοί ελεγκτές. 

Ωστόσο αυτή η μεταβατική περίοδος έχει παρέλθει και πλέον όλοι έχουν εξοικειωθεί με τον 

τρόπο λειτουργίας που επιβάλλουν τα ΔΛΠ και απολαμβάνουν πλέον, κυρίως τα οφέλη. 

Τα ΔΛΠ επιτυγχάνουν να απευθύνονται σε πολλούς χρήστες με διαφορετικές ανάγκες και 

απαιτήσεις πληροφόρησης όπως είναι οι μέτοχοι, εργαζόμενοι, πιστωτές, εποπτικές αρχές, 

επενδυτές. Οι χρηματοοικονομικές αναφορές περιέχουν πληροφορίες εκτός των οικονομικών 

καταστάσεων γενικού σκοπού και στόχος που βοηθούν τους χρήστες να κατανοήσουν μία 

πλήρη σειρά συγκρίσιμων οικονομικών καταστάσεων και να βελτιώσουν την ικανότητά τους 

να λαμβάνουν σε οικονομικές αποφάσεις. Τα ΔΛΠ επικεντρώνονται στην αντιμετώπιση 

ουσιωδών θεμάτων χωρίς να ρυθμίζουν επουσιώδη θέματα, τα οποία αφήνουν στη διακριτική 

ευχέρεια των εθνικών αρχών. Εφαρμόζονται συνολικά ενώ κάθε περιορισμός στην εφαρμογή 

ενός συγκεκριμένου προτύπου, επιτρέπεται μόνο εφόσον αναφέρεται στο δημοσιευμένο 

κείμενο του προτύπου (Δημητράς & Βρέντζου, 2015). 

Με την καθολική εφαρμογή των προτύπων δημιουργούνται κοινά αποδεκτές λογιστικές 

πρακτικές που είναι αναγνωρίσιμες και αποτρέπεται την αναρχία που υπάρχει ακόμα και 

σήμερα στο παγκόσμιο οικονομικό στερέωμα. Η υιοθέτησή τους αυξάνει τη συγκρισιμότητα 

και την αποτελεσματικότητα των επιχειρήσεων που μπορεί να είναι εγκατεστημένες σε 

διαφορετικές χώρες και ηπείρους. 
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Ωστόσο, τα οφέλη και από τη δυνατότητα αυξημένης και μικρού κόστους εσωτερικής και 

εξωτερικής πληροφόρησης για τις επιχειρήσεις σχετικά με την ανεύρεση διεθνών συνεργασιών 

και κεφαλαίων είναι οπωσδήποτε σημαντικά. Όλο και περισσότερο είναι απαραίτητη η κοινή 

λογιστική απεικόνιση σε επιχειρήσεις που είναι σήμερα ψηφιακές και επεκτείνονται σε 

παγκόσμιο επίπεδο χωρίς περιορισμούς. Η εύκολη και ορθή λογιστική παρακολούθηση και 

εποπτεία τέτοιων ψηφιακών επιχειρήσεων, είναι σήμερα εξαιρετικά σημαντικά και για τα 

κράτη και για τις επιχειρήσεις. 

Οι δυσκολίες στην εφαρμογή τους προέρχεται κυρίως από ορισμένες γενικεύσεις και στην 

έκταση των πληροφοριών που απαιτούνται. Άμεσα διαπιστώθηκε στα ίδια κεφάλαια των 

εισηγμένων εταιριών, αύξηση 5% περίπου, η οποία οφείλονταν στην αναπροσαρμογή των 

ενσώματων ακινητοποιήσεων. Αντίθετα, υπήρξε επιβάρυνση στα ίδια κεφάλαια η οποία 

προέρχονταν από την υιοθέτηση των προτύπων 19 ‘παροχές σε εργαζομένους’ και 26 που 

αφορούσε τη ‘λογιστική και πληροφόρηση των προγραμμάτων παροχών αποχώρησης από την 

υπηρεσία’, καθώς και από τις προβλέψεις για τους επισφαλείς πελάτες. 

Στα αποτελέσματα παρατηρήθηκε αύξηση περίπου 4% με την πρώτη εφαρμογή των ΔΛΠ ενώ 

η υψηλότερη θετική επίδραση σε αυτά, προήλθε από την προσαρμογή των αποσβέσεων με 

βάση την ωφέλιμη ζωή των παγίων στοιχείων. Αντίθετα η μεγαλύτερη επιβάρυνση προκλήθηκε 

από τις προβλέψεις για ενδεχόμενους φόρους εισοδήματος και την αναγνώριση 

αναβαλλόμενων φορολογικών υποχρεώσεων για τις οποίες θα γίνει αναλυτική παρουσίαση 

παρακάτω (Δημητράς & Βρέντζου, 2015). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ & ΦΟΡΟΣ 

ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΣΕ Α.Ε, Ε.Π.Ε & Ι.Κ.Ε 

3.1 Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα (ΕΛΠ) 

Τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα εισήχθησαν με το νόμο 4308/2014 και αντικατέστησαν 

ολόκληρο τον Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών (ΚΦΑΣ), εισάγοντας 

σημαντικές αλλαγές στην τήρηση των βιβλίων και στοιχείων σε όλες τις οικονομικές 

οντότητες. Οι ρυθμίσεις αφορούσαν κυρίως: 

• Τα νομικά πρόσωπα της Ανώνυμης Εταιρίας, Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής Εταιρίας, 

Εταιρίας Περιορισμένης Ευθύνης και Ετερόρρυθμης Εταιρίας κατά μετοχές. 

• Τα νομικά πρόσωπα της Ομόρρυθμης και Ετερόρρυθμης Εταιρίας. 

• Κάθε οντότητα του ιδιωτικού τομέα που υποχρεούται σε αυτή την εφαρμογή του νόμου 

από νομοθετική ή φορολογική άποψη. 

• Κερδοσκοπικές και μη κερδοσκοπικές εταιρίες που ανήκουν στο δημόσιο τομέα, 

τελούν υπό την εποπτεία του δημοσίου και δεν εμπίπτουν στο άρθρο 156 του 

ν.4270/2014. 

 

3.1.1 Νέο Λογιστικό Σχέδιο Με Τα ΕΛΠ 

Στα ΕΛΠ υπάρχουν μόνο 8 ομάδες και όχι 10 όπως στο Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, 

εφόσον μόνο αυτές είναι απαραίτητες πλέον (Σταματόπουλος κ.ά., 2021). 

Πιο συγκεκριμένα το νέο λογιστικό σχέδιο περιλαμβάνει τις εξής ομάδες: 
 

Ομάδα 1: Ενσώματα και άυλα μη κυκλοφορούντα (πάγια) περιουσιακά στοιχεία 

Ομάδα 2: Αποθέματα 

Ομάδα 3: Χρηματοοικονομικά και λοιπά περιουσιακά στοιχεία 

Ομάδα 4: Καθαρή θέση 

Ομάδα 5: Υποχρεώσεις 

Ομάδα 6: Έξοδα και Ζημιές 

Ομάδα 7: Έσοδα και κέρδη 

Ομάδα 8: Ιδιοπαραγωγή, υποκαταστήματα και αποτελέσματα περιόδου 
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Ο νέος νόμος 4308/2014 ενσωμάτωσε το κείμενο της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ καθώς επίσης και 

άλλες βέλτιστες διεθνείς πρακτικές προκειμένου να διευκολύνει την σύγχρονη λογιστική 

παρακολούθηση. Με τον τρόπο αυτό και σε μία προσπάθεια να διευκολυνθεί επίσης ο 

αναγνώστης των λογιστικών καταστάσεων από όποιο άλλο κράτος κι αν προέρχεται, τα ΕΛΠ 

στο νέο πλαίσιο είναι ευχερώς κατανοητά στους διεθνείς επενδυτές. Τα ΕΛΠ είναι 

υποχρεωτικά σε ότι αφορά την ονοματολογία, τη συγκέντρωση των λογαριασμών και το βαθμό 

ανάλυσης καθώς και το περιεχόμενό τους. Συνεπώς δεν υπάρχει λόγος να αλλάξει μία 

επιχείρηση το ΕΛΓΣ, εφόσον μπορέσει να προσαρμόσει κατάλληλα και να εμφανίσει τις 

χρηματοοικονομικές καταστάσεις με βάση όσα ορίζουν τα ΕΛΠ (Παπαδέας & Συκιανάκης, 

2016). 

Στο ΕΓΛΣ υπάρχει ακόμη η Ομάδα 9, η οποία παρακολουθούσε την παραγωγή μόνο εφόσον 

το επέλεγε η επιχείρηση, άρα προαιρετικά. Η Ομάδα 10 παρακολουθούσε τους Λογαριασμούς 

Τάξεως, δηλαδή κάθε στοιχείο που χρησιμοποιούσε η επιχείρηση ενώ δεν ήταν δικής της 

ιδιοκτησίας, κυρίως μισθωμένα ακίνητα ή αντικείμενα. Ωστόσο, η παρακολούθηση των ξένων 

στοιχείων που χρησιμοποιεί η επιχείρηση λύθηκε με την είσοδο της έννοιας της Μίσθωσης, 

όπως θα αναλυθεί παρακάτω (Τουρνά, 2015). 

Τα ΕΛΠ έθεσαν υποχρεωτικότητα στην τήρηση ορισμένων οικονομικών καταστάσεων 

ανάλογα με το μέγεθος και τη νομική μορφή των εταιριών, τα οποία είναι: 

 

Ο Ισολογισμός ή Κατάστασης Χρηματοοικονομικής Θέσης 

Όπως και παλαιότερα παρουσιάζει τα στοιχεία και του Παθητικού, όπου διαφαίνεται ο τρόπος 

χρηματοδότησης των στοιχείων του Ενεργητικού, το οποίο παρουσιάζει την οικονομική 

δραστηριότητα της επιχείρησης. Το Παθητικό λειτουργεί ως ο καθρέφτης του Ενεργητικού και 

είναι ισοσκελισμένα ως προς τα σύνολα. Η Καθαρή Θέση βρίσκεται στην Ομάδα 4 όπως και 

παλαιότερα στο ΕΓΛΣ. Στην Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Θέσης, δεν περιλαμβάνονται 

τα έσοδα και έξοδα, αλλά μόνο οι Ομάδες 1, 2 και 3 στο Ενεργητικό και 4 και 5 στο Παθητικό. 

Ο Ισολογισμός περιλαμβάνει αναλυτικά (Σταματόπουλος κ.ά., 2021): 
 

• ενσώματα και άυλα πάγια, 

• επενδύσεις σε ακίνητα, 

• βιολογικά περιουσιακά στοιχεία (ζώντα ζώα και φυτά αγροτικής ή μη καλλιέργειας), 

• χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 

• αποθέματα, 

• εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις, 
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• ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα, δηλαδή χρηματοοικονομικά στοιχεία 

όπως μπορεί να είναι και οι μετοχές, τις οποίες μπορεί εντός τριμήνου να μετατρέψει 

σε χρήμα η επιχείρηση, 

• εκδοθέν κεφάλαιο και αποθεματικά κάθε είδους 

• εμπορικοί και λοιποί πληρωτέοι λογαριασμοί, 

• προβλέψεις, 

• χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις, 

• υποχρεώσεις και περιουσιακά στοιχεία για τρέχοντα φόρο όπως ορίζει το ΔΛΠ 12, 

• αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις και αναβαλλόμενα φορολογικά περιουσιακά 

στοιχεία όπως επίσης ορίζει το ΔΛΠ 12 (Παπαδέας & Συκιανάκης, 2016). 

 

Κατάσταση Αποτελεσμάτων – Income Statement 

Περιλαμβάνει τις Ομάδες 6, 7 και 8 προκειμένου να εμφανίσει τα αποτελέσματα της χρήσης, 

κέρδη ή ζημιές. Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται προ τόκων και φορών, καθώς και μετά τον 

υπολογισμό αυτών, ως καθαρά αποτελέσματα. Πρόκειται για μία έκθεση με συνοπτικές 

πληροφορίες για τα έσοδα και τα έξοδα ή διαφορετικά για τα κέρδη και της ζημιές που 

συνέβησαν στην υπό μελέτη λογιστική χρήση. Διαιρείται σε δύο βασικά μέρη: (α) 

παραθέτονται στοιχεία που προσδιορίζουν το αποτέλεσμα εκμετάλλευσης, δηλαδή 

λογαριασμοί των λειτουργικών εξόδων και εσόδων και (β) παρατίθενται οι λογαριασμοί μη 

λειτουργικών, δηλαδή εκτάκτων εσόδων και κερδών ενώ στη συνέχεια τα μη λειτουργικά 

έξοδα και ζημιές. Μπορούν να παρουσιαστούν κατ’ είδος ή κατά λειτουργία τα έξοδα στην 

Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης (Βλησμάς κ.ά., 2018). 

 

Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής Θέσης – Statement of Owners’ Equity 

Η Κατάσταση παρουσιάζει στοιχεία για δύο συνεχόμενες λογιστικές χρήσεις με σκοπό την 

παροχή πληροφοριών για μετοχές που αφορούν την Καθαρή Θέση. Για το λόγο αυτό 

παρουσιάζει: 

• Τα υπόλοιπα των λογαριασμών που συνθέτουν τα Ίδια Κεφάλαια στην αρχή της χρήσης 

και στο τέλος της προηγούμενης χρήσης. 

• Τα γεγονότα που οδήγησαν σε αυτές τις αυξήσεις ή μειώσεις των υπολοίπων των 

λογαριασμών Ιδίων Κεφαλαίων. 

• Τα προσαρμοσμένα υπόλοιπα των λογαριασμών των Ιδίων Κεφαλαίων στο τέλος της 

χρήσης. 
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Κατάσταση Χρηματοροών ή Ταμειακών Ροών – Cash Flow 

Εισήχθη με σκοπό να την εναρμόνιση με το ΔΛΠ 7 ενώ είναι υποχρεωτική στα ΕΛΠ όταν οι 

επιχειρήσεις είναι πολύ μεγάλες, δηλαδή απασχολούν κατά μέσο όρο 250 εργαζομένου και 

άνω, ενώ το σύνολο του ενεργητικού τους ξεπερνά τα 20.000.000€ και ο καθαρός κύκλος 

εργασιών τους ξεπερνά τα 40.000.000€. Πρόκειται για μία ακόμη χρηματοοικονομική 

κατάσταση που προσφέρει περισσότερη πληροφόρηση με σκοπό να συμπληρώσει τη στατική 

εικόνα του Ισολογισμού και της Κατάστασης Αποτελεσμάτων Χρήσης. Η Κατάσταση 

Ταμειακών Ροών δεν αντικαθιστά τις παραπάνω χρηματοοικονομικές καταστάσεις, αλλά 

παρουσιάζει συστηματικά και διηγηματικά τις λειτουργικές (operating), τις επενδυτικές 

(investing) και τις χρηματοδοτικές (financial) δραστηριότητες της επιχείρησης. 

Η Κατάσταση Ταμειακών Ροών αφορά λογιστικά δεδομένα του παρελθόντος όμως δεν 

προετοιμάζεται από το ισοζύγιο μετά από τις εγγραφές τακτοποίησης και προσδιορισμού 

αποτελέσματος. Προέρχεται από δύο διαδοχικούς ισολογισμούς και τα αποτελέσματα καθώς 

επίσης και από το προσάρτημα. Παρέχει έτσι χρήσιμες πληροφορίες και απαντήσεις σε 

θεμελιώδη επιχειρησιακά ερωτήματα όπως μπορεί να είναι η αξιολόγηση κινδύνων, η 

διαθεσιμότητα καθαρών ταμειακών ροών, πληροφορίες σχετικά με τους πόρους και τις πηγές 

χρηματοδότησης κ.ά. (Παπαδέας & Συκιανάκης, 2016). 

 

Προσάρτημα 

Όσες περιπτώσεις δεν μπορούν να παρουσιαστούν επαρκώς ή και καθόλου στις 

χρηματοοικονομικές καταστάσεις, οι λογιστές που υπογράφουν οφείλουν να παρουσιάσουν 

στο προσάρτημα με κάθε λεπτομέρεια τα γεγονότα. Το προσάρτημα είναι μία εκτενείς έκθεση 

των λογιστών, με επεξηγήσεις ακόμη και σε συγκεκριμένους λογαριασμούς και τους λόγους 

που επιλέχθηκαν. 

 

3.1.2 Ιδιαίτερες Περιπτώσεις Και Λογιστική Αντιμετώπιση 

Τα ΕΛΠ αντιμετώπισαν ιδιαίτερες περιπτώσεις που διαχρονικά είχαν θεωρηθεί ως 

προβληματικές κατά τη λογιστική τους αντιμετώπιση, σε σχέση και με τις σύγχρονες ανάγκες 

και αλλαγές στο διεθνές περιβάλλον. Προκειμένου να ανταποκριθεί καλύτερα στα γεγονότα 

ενσωματώθηκαν οι τροποποιήθηκαν οι παρακάτω έννοιες: 

 

Αποτίμηση ή επιμέτρηση αποθεμάτων 

Στο κόστος κτήσης αναγνωρίζονται και τα αποθέματα. Περιλαμβάνουν κάθε δαπάνη που 

απαιτείται για να φτάσουν στην κατάθεση που βρίσκονται κατά την εκτίμηση. Οι αποδεκτές 
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μέθοδοι εκτίμησης κοστολόγησης δεν περιλαμβάνουν πλέον τη LIFO (Last In – Fist Out) στα 

ΕΛΠ, ενώ οι αγορές αναλώσιμων υλικών μπορούν να αντιμετωπίζονται ως έξοδα της περιόδου 

χωρίς να επηρεάζουν το μέγεθος της οντότητας. 

 

Αναβαλλόμενοι φόροι 

Σχετίζεται με το ΔΛΠ 12 και αφορά τη δυνατότητα αναγνώρισης αναβαλλόμενου φόρου 

εισοδήματος στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις που μπορούν να αναγνωρίσουν οι 

οντότητες. Ταυτόχρονα πρέπει να αναγνωρίζουν όλες τις αναβαλλόμενες φορολογικές 

υποχρεώσεις , ενώ αντίθετα οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται στο 

βαθμό που είναι πιθανό να υπάρχουν φορολογητέα κέρδη, άρα μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

οι προσωρινές διαφορές ως εκπιπτόμενες. Έτσι, τα χρεωστικά και πιστωτικά υπόλοιπα των 

αναβαλλόμενων φόρων συμψηφίζονται και τα καθαρά ποσά παρουσιάζονται στον ισολογισμό 

και την κατάσταση αποτελεσμάτων, όπως αρμόζει. Ο αναβαλλόμενος φόρος που σχετίζεται με 

περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση, αρχικά πρέπει να αναγνωριστεί και μεταγενέστερα 

επιμετράτε στο ποσό που προκύπτει από την εφαρμογή του ισχύοντος φορολογικού 

συντελεστή για κάθε προσωρινή διαφορά (Τουρνά, 2015). 

 

Αποσβέσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων 

Τα ΕΛΠ εισάγουν την έννοια της απόσβεσης από τη στιγμή που αυτό καταστεί έτοιμο για 

χρήση και όχι από την στιγμή που εμφανίζεται να βρίσκεται στην επιχείρηση. Η αξία των 

παγίων έχει περιορισμένη ωφέλιμη ζωή και υπόκειται σε αποσβέσεις με βάση την εκτιμώμενη 

ωφέλιμη ζωή. Υπάρχουν ορισμένοι μέθοδοι που αναγνωρίζονται για τις αποσβέσεις και αυτές 

είναι: 

• Η φθίνουσα μέθοδος 

• Η σταθερή μέθοδος 

• Η μέθοδος των παραγόμενων μονάδων. 
 

Η οντότητα αποφασίζει για τη μέθοδο που θα χρησιμοποιήσει, ενώ αν αποφασίσει την αλλαγή 

της, πρέπει να υπάρξει σχετική μνεία στο Προσάρτημα. Επίσης υπάρχουν ορισμένες παραδοχές 

από τα ΕΛΠ σχετικά με τα περιουσιακά στοιχεία και τη διενέργεια αποσβέσεων: 

• Η γη δεν αποσβένεται, όμως τυχόν βελτιώσεις με περιορισμένη ωφέλιμη ζωή, πρέπει να 

αποσβεστούν. 

• Τα έργα τέχνης, κοσμήματα και αντίκες, που δεν υπόκεινται σε χρονική φθορά, δεν 

αποσβένονται. 
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• Η υπεραξία των άυλων περιουσιακών στοιχείων με απεριόριστη διάρκεια ζωής, δεν 

αποσβένεται όμως ελέγχονται ανά έτος σχετικά με την πιθανότητα απομείωσης της αξίας 

τους. 

• Η υπεραξία των άυλων περιουσιακών στοιχείων με απροσδιόριστη διάρκεια ζωής, καθώς 

επίσης και δαπάνες ανάπτυξης ή άλλα άυλα περιουσιακά στοιχεία, υπόκεινται σε 

απόσβεση 10ετή. 

 

Άυλα Περιουσιακά Στοιχεία – Intangible Assets 

Τα ΕΛΠ εισήγαγαν νέες αρχές για την αναγνώριση και επιμέτρηση των άυλων περιουσιακών 

στοιχείων, σε σχέση με το ΕΓΛΣ, εξατομικεύοντας έτσι τα μη νομισματικά περιουσιακά 

στοιχεία χωρίς υλική υπόσταση και ευθυγραμμίζεται με το ΔΛΠ 38. Αυτό συμβαίνει σε 

περιπτώσεις που ένα άυλο στοιχείο όπως είναι για παράδειγμα το brand name της εταιρίας: 

• Μπορεί να διαχωριστεί και να αποχωριστεί από την οντότητα, με σκοπό να εκμισθωθεί, , 

πωληθεί ή διαχωριστεί μαζί με κάποια σύμβαση που αφορά για παράδειγμα περιουσιακό 

στοιχείο ή υποχρέωση. 

• Μπορεί να προκύπτει από άλλα νομικά δικαιώματα, από συμβάσεις ή μεταβιβάσεις ή 

διαχωρισμούς από δικαιώματα ή δεσμεύσεις. 

Τέτοιες περιπτώσεις μπορεί να είναι η χρήση της φίρμας από λιανεμπόρους ή χονδρεμπόρους, 

μαζί με την αποκλειστική πώληση προϊόντων της φίρμας. Για παράδειγμα η NIKE προσφέρει 

μαζί με μία ολοκληρωμένη σύμβαση συνεργασίας, σε έναν χονδρέμπορο ή λιανέμπορο στην 

Ελλάδα, τη δυνατότητα να χρησιμοποιεί το σήμα της και να εμπορεύεται τα προϊόντα που θα 

συμφωνούν κάθε χρονική περίοδο. Ωστόσο στη σύμβαση αναφέρεται και ‘ενοικιάζεται’ το 

σήμα και η χρήση του. Η ΝΙΚΕ εισπράττει χρήματα και ο λιανέμπορος πληρώνει για τη χρήση 

του σήματος, δηλαδή ενός άυλου περιουσιακού στοιχείου. 

 

Απομείωση αξίας 

Η απομείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων περιγράφεται αντίστοιχα στο ΔΛΠ 36 και τα ΕΛΠ 

ενσωματώνουν την νέα αυτή έννοια ως ένας απαραίτητος εκσυγχρονισμός. Η απομείωση της 

αξίας των παγίων που η λογιστική αξία τους είναι μεγαλύτερη από την ανακτήσιμη αξία τους 

μπορεί να αφορά και χρηματοοικονομικά στοιχεία, ακόμη και άυλα. Αφορά ακίνητα που είναι 

επενδυτικά, άρα υπολογίζονται στην εύλογη αξία τους σύμφωνα με το ΔΛΠ 16, ενώ όταν αυτά 

είναι ιδιοχρησιμοποιούμενα υπολογίζονται αποσβέσεις. Η απομείωση αξίας στοιχείου για το 

οποίο υπάρχουν ενδείξεις μπορεί να πραγματοποιηθεί: 
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• Όταν για ένα χρηματοοικονομική στοιχείο υπάρχουν σοβαρές χρηματοοικονομικές 

δυσκολίες από τον εκδότη για την αποπληρωμή του. Τέτοια περίπτωση μπορεί να είναι 

η δυσκολία πληρωμής ενός εταιρικού ομολόγου, από την επιχείρηση που το εξέδωσε. 

• Όταν η λογιστική αξία είναι φανερά υψηλότερη από την εύλογη αξία. Για παράδειγμα 

εμπορικό ακίνητο που δεν μπορεί να ενοικιαστεί ή να πωληθεί παρά μόνο σε πολύ 

χαμηλότερη τιμή. 

• Όταν συγκεκριμένες συνθήκες, πολιτικές ή διεθνείς, αυξάνουν την πιθανότητα 

αθέτησης πληρωμής χρηματοοικονομικών στοιχείων. 

Οι ζημιές απομείωσης, εμφανίζονται ως έξοδο στην περίοδο που πραγματοποιούνται ενώ 

μπορούν να αναστραφούν αν οι συνθήκες αλλάξουν. Κατά την αναστροφή της λογιστικής 

αξίας περιουσιακού στοιχείου, αυτή δεν μπορεί να ξεπερνά την λογιστική αξία. Όμως η 

περίπτωση της απομείωσης της υπεραξίας της επιχείρησης είναι μη αναστρέψιμη. 

 

Μισθώσεις περιουσιακών στοιχείων 

Στο ΕΓΛΣ τα μισθωμένα στοιχεία που χρησιμοποιούνταν από την επιχείρηση, εμφανίζονταν 

στην ομάδα 10. Τα ΕΛΠ εισάγουν την έννοια της χρηματοδοτικής και λειτουργικής μίσθωσης 

ορίζοντας διακριτούς λογιστικούς χειρισμούς. Η μίσθωση ακινήτων, είναι άλλωστε ένας 

ιδιαίτερα προσφιλής τρόπος χρήσης και αξιοποίησης ξένων παγίων, κινητών ή ακινήτων, έτσι 

τα ΕΛΠ εκσυγχρονίζουν τον τρόπο λογιστικής τους παρακολούθησης. 

Στην περίπτωση της Χρηματοδοτικής Μίσθωσης, η οποία διαρκεί αρκετά μεγάλο διάστημα, η 

λογιστική αντιμετώπιση μοιάζει με το δάνειο, ενώ το μίσθωμα διαχωρίζεται σε χρεολύσιο που 

μειώνει το κεφάλαιο και τόπου που εμφανίζεται ως χρηματοοικονομικό έξοδο. 

Στην περίπτωση της Λειτουργικής Μίσθωσης, η οποία θεωρείται βραχυχρόνια, ο εκμισθωτής 

εμφανίζει τα μισθώματα ως έσοδα και ο μισθωτής ως έξοδα, με τη σταθερή μέθοδο, εκτός και 

αν κάποια άλλη είναι περισσότερο αντιπροσωπευτική. 

 

3.2 Α.Ε, Ε.Π.Ε & Ι.Κ.Ε. Εν Γένει 

Η Ανώνυμη Εταιρία, η Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης και η Ιδιωτική Κεφαλαιουχική 

Εταιρία, θεωρούνται εταιρίες του Εμπορικού – Εταιρικού Δικαίου, της κατηγορίας των 

κεφαλαιουχικών εταιριών. Η βασική διαφορά με την ατομική και τις προσωπικές εταιρίες 

έγκειται στην ευθύνη των εταίρων με την προσωπική τους περιουσία και απεριόριστα. Στις 

κεφαλαιουχικές εταιρίες, εγγύηση αποτελεί το κεφάλαιο των εταιριών και όχι η προσωπική 

περιουσία των εταίρων ή μετόχων, εφόσον η εταιρία δεν μπορεί να εξοφλήσει τις υποχρεώσεις 
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της σε τρίτους, εκτός βεβαίως από τα χρέη που αφορούν το Δημόσιο ή τα Ασφαλιστικά Ταμεία, 

και μόνο στην περίπτωση που οι εταίροι ή μέτοχο συμμετέχουν στη Διοίκηση. 

Όπως ήδη προαναφέρθηκε στην Ελλάδα υπάρχουν πλήθος διαφορετικών νομικών οντοτήτων, 

ορισμένες εκ των οποίων με ιδιαιτερότητες, όπως είναι και η Μονοπρόσωπη ΙΚΕ και ΕΠΕ. 

Βεβαίως, αποτελεί ένα βασικό αντικίνητρο για επενδύσεις στην χώρα, αφού από την αρχή ένας 

επενδυτής δημιουργεί αρνητική εντύπωση για την έλλειψη σοβαρότητας του ελληνικού 

κράτους να διευθετήσει τη λειτουργία των επιχειρήσεων. Οι πολλές διαφορετικές μορφές 

εταιριών, ισοδυναμούν ταυτόχρονα με διαφορετικούς τρόπους φορολογικής αντιμετώπισης 

αυτών, διαφορετικούς συντελεστές και ιδιαίτερους φόρους, όπως για παράδειγμα το φόρο 

διανομής μερίσματος, τις εισφορές που υπολογίζονται στο εισόδημα και άλλα που αναλυτικά 

περιεγράφηκαν στο προηγούμενο κεφάλαιο. 

Ωστόσο, πρέπει να τονισθεί ότι κάθε είδος εταιρίας έχει διαφορετικά έξοδα για τη λογιστική 

παρακολούθηση και νομική υποστήριξη, ενώ επίσης έχει διαφορετική αντιμετώπιση από τους 

τρίτους συναλλασσόμενους αφού υπάρχουν σημαντικές διαφορές ως προς την ευθύνη των 

μετόχων ή εταίρων. Κάθε μορφή εταιρίας μπορεί να μετατραπεί, υπό προϋποθέσεις, σε άλλη 

μορφή εταιρίας. 

 

3.2.1 Ανώνυμη Εταιρία (ΑΕ) 

Η Ανώνυμη Εταιρία ορίζονταν στα άρθρα του Κ.Ν.2190/1920, ο οποίος μετά από περίπου έναν 

αιώνα αντικαταστάθηκε ολοκληρωτικά από το Ν.4548/2018 που περιλαμβάνει 190 άρθρα και 

αφορά φυσικά και τις εισηγμένες στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών (ΧΑΑ), εταιρίες. Βασική 

ιδιαιτερότητα της ΑΕ είναι ότι οι μετοχές που αποτελούν και το εταιρικό κεφάλαιο της εταιρίας 

και είναι κατ’ ελάχιστον σήμερα 25.000€ ως καταβεβλημένο για την έναρξη της ΑΕ. Υπάρχουν 

σημαντικές διακρίσεις σε ότι αφορά τους ιδρυτές, την περίοδο που χρειάζεται μία ΑΕ για να 

συσταθεί, οι αμοιβές των ιδρυτών, η ευθύνη του Διοικητικού Συμβουλίου και ο τρόπος 

εκπροσώπησης της εταιρίας. Ωστόσο, οι μέτοχοι που συγκροτούν τη Γενική Συνέλευση των 

Μετόχων και διορίζουν το Διοικητικό Συμβούλιο, εγκρίνουν τους ισολογισμούς και 

προϋπολογισμούς της εταιρίας, μπορεί να είναι αμέτοχοι στη λειτουργία της εταιρίας. Άρα 

ευθύνονται αποκλειστικά με το ύψος της εισφοράς τους. Δηλαδή αν η εταιρία διακόψει τη 

λειτουργία της, πιθανώς οι μέτοχοι να μην πάρουν πίσω το κεφάλαιο που συνεισέφεραν. Όμως 

σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να οφείλουν κάτι επιπλέον. Ιδιαιτερότητες υπάρχουν και στον 

τρόπο φορολόγησης της ΑΕ, η οποία πρέπει να τηρεί υποχρεωτικά διπλωματικά βιβλία. 

Διαχρονικά και κατά την περίοδο της κρίσης στην Ελλάδα, η ΑΕ δεν ήταν ιδιαίτερα προσφιλής 
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εταιρία, ενώ οι τρίτοι συναλλασσόμενοι αντιμετώπιζαν με επιφυλακτικότητα τις συναλλαγές 

τους με ΑΕ, εξ αιτίας της ‘κατά κάποιο τρόπο’ απρόσωπης εκπροσώπησης της εταιρίας. 

Σε ότι αφορά τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις που οφείλει να δημοσιεύει, σήμερα 

υποχρεωτικά στο διαδίκτυο, περιλαμβάνονται οπωσδήποτε ο Ισολογισμός και η Κατάσταση 

Αποτελεσμάτων καθώς και το Προσάρτημα. Εφόσον ξεπερνά τα 40.000.000€ Καθαρό Κύκλο 

Εργασιών, οφείλει να δημοσιεύσει και την Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής Θέσης καθώς και 

την Κατάσταση Ταμειακών Ροών όπως προπεριγράφηκαν (Παπαδέας & Συκιανάκης, 2016). 

Επίσης απαιτείται η διενέργεια απογραφής τουλάχιστον μία φορά το έτος. Εφόσον είναι εταιρία 

μεσαίου ή μεγάλου μεγέθους απαιτείται έλεγχος από Ορκωτούς Ελεγκτές και η δημοσίευση 

της έκθεσής τους. 

Φορολογικά βαρύνετε με το φόρο εισοδήματος και το φόρο για διανομή κερδών, καθώς και 

με την ειδική εισφορά αλληλεγγύης, το τέλος επιτηδεύματος μεταξύ 800 – 1.000€. Η 

προκαταβολή φόρου αφορά όλους τους επιχειρηματίες οπότε και την ΑΕ στο 100%. 

Η πραγματική φορολογική επιβάρυνση αν ο φόρος εισοδήματος είναι π.χ. 24% και ο φόρος 

διανομής μερισμάτων είναι 5%, γιατί άλλωστε σχεδόν κάθε έτος αλλάζουν τα ποσοστά, είναι 

η εξής: 

 

 
Κεφάλαιο υπολογισμού 

Φορολογικός 

συντελεστής 

Φόρος 

πληρωτέος 

Φόρος Κερδών 100.000 24% 24.000 

Φόρος Μερισμάτων 76.000 (100.000 – 24.000) 5% 3.800 

Συνολικό φορολογικό κόστος   27.800 

 

Στην ειδική περίπτωση που το ακαθάριστο εισόδημα δεν υπερβαίνει τις 10.000€ για τα πρώτα 

τρία χρόνια υπάρχει έκπτωση στον φόρο επί των κερδών κατά 50%. 

Υπάρχει υποχρέωση ελάχιστης διανομής του 35% των καθαρών κερδών. Όμως αν η 

πλειοψηφία του 80% της Γενικής Συνέλευσης αποφασίσει μη διανομή. Γενικότερα οι μέτοχοι 

είναι αυτοί που θα αποφασίσουν για τη διανομή κερδών πέραν της ελάχιστης διανομής, ενώ 

υπό προϋποθέσεις υπάρχει η δυνατότητα παροχής προμερίσματος. 

Υπάρχει επίσης υποχρέωση σχηματισμού Τακτικού Αποθεματικού τουλάχιστον 5% επί των 

κερδών κάθε έτος, έως ότου φτάσει το 1/3 του Κεφαλαίου της Εταιρίας. Αποτελεί άλλωστε την 

πραγματική εξασφάλιση των πιστωτών από χρέη που πιθανώς σχηματίσει η εταιρία. 
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Δεν υπάρχει η δυνατότητα να διανεμηθούν τα κέρδη με βάση άλλους συντελεστές εκτός από 

τα ποσοστά συμμετοχής. Υπάρχει Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 1% επί του ύψους του 

εταιρικού κεφαλαίου. 

Ορισμένες ακόμη νομοθετικές ρυθμίσεις που έχουν οικονομικό ενδιαφέρον είναι ότι οι μετοχές 

μπορούν να εκδοθούν υπέρ το άρτιο, ενώ η διάρκεια λειτουργίας της εταιρίας είναι αόριστη 

και ο ελάχιστος αριθμός μετόχων είναι ένας. Η ελάχιστη αξία κάθε τίτλου μπορεί να είναι 0,04€ 

και είναι ο μοναδικός τύπος εταιρίας που μπορεί να εισαχθεί στο Χρηματιστήριο. Οι μετοχές 

μπορεί να είναι Κοινές ή Προνομιακές, ενώ είναι η μόνη εταιρία που μπορεί να εκδώσει 

Ιδρυτικούς Τίτλους, Τίτλους Κτήσης Μετοχών και Ομολογιακό Δάνειο, το οποίο μπορεί να 

διατεθεί και μέσα από την οργανωμένη αγορά του Χρηματιστηρίου. 

Ελάχιστος αριθμός στο διοικητικό συμβούλιο είναι 3 άτομα έως 15, ενώ μόνο υπό 

προϋποθέσεις μπορεί να είναι ένα άτομο. Το διοικητικό συμβούλιο μπορεί να διανείμει 

αρμοδιότητες ενώ είναι βασικά υπεύθυνο για τη λειτουργία της ΑΕ. Εν κατακλείδι είναι η 

καταλληλότερη μορφή εταιρίας για μία μεγάλη επιχείρηση (Λιάπης κ.ά., 2021). 

 

3.2.2 Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης 

Η νομοθετική διάταξη που ορίζει την ΕΠΕ είναι ο νόμος 3190/1955 Περί Εταιριών 

Περιορισμένης Ευθύνης με την πιο πρόσφατη κωδικοποίηση να έχει πραγματοποιηθεί το 2018 

και το νόμο 4541/2018. Τα πρόσωπα που είναι εταίροι στην ΕΠΕ δεν είναι άγνωστα, ενώ το 

εταιρικό κεφάλαιο, από 1€, πρέπει να καταβληθεί σε χρήμα ή είδος, δηλαδή να γίνει αποτίμηση. 

Οι εταίροι της ΕΠΕ κατέχουν ονομαστικά μερίδια τα οποία με βάση το νέο νόμο 4541/2018 

μπορούν να μεταβιβάσουν ελεύθερα, ή να ζητήσουν την αποχώρησή τους από την εταιρία και 

την πληρωμή του μεριδίου τους. Υπάρχει και εδώ υποχρέωση τήρησης διπλογραφικών 

βιβλίων, καταβολή 1% Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου, υποχρέωση απογραφής τουλάχιστον 

μία φορά το χρόνο, φόρος διανομής κερδών, ενώ οι εταίροι αποφασίζουν αν θα διανεμηθούν 

κέρδη. 

Τα κέρδη μπορεί να διανέμονται διαφορετικά από τα ποσοστά συμμετοχής αν αυτό 

προβλέπεται στο καταστατικό. Αν το καταστατικό δεν ορίζει κάτι διαφορετικό, όλα τα κέρδη 

είναι προς διανομή. Όμως υπάρχει και εδώ υποχρέωση δημιουργίας Τακτικού Αποθεματικού 

5% κατ’ έτος. Η εταιρία πρέπει να πληρώσει τέλος επιτηδεύματος όπως άλλωστε όλες οι 

εταιρίες, καθώς και εισφορά αλληλεγγύης αν φυσικά δεν καταργηθεί. Η προκαταβολή φόρου 

είναι και πάλι 100%. Το κεφάλαιο πρέπει να καταβληθεί και η διάρκεια της εταιρίας πρέπει να 
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ορίζεται στο καταστατικό γιατί άλλωστε καταργήθηκε η δυνατότητα σύστασης ΕΠΕ αορίστου 

χρόνου. Μπορεί επίσης να είναι μονοπρόσωπη. 

Ανώτατο όργανο της ΕΠΕ είναι η Συνέλευση των Εταίρων ενώ αποφασίζουν με πλειοψηφία, 

εάν δεν έχει συμφωνηθεί διαφορετικά: 50% + στον αριθμό των εταίρων και 50%+ στο 

κεφάλαιο. Οι εταίροι δρουν συλλογικά αν δεν έχει διαφορετικά ορισθεί. Όπως και η ΑΕ 

υποχρεούται σε έλεγχο από ορκωτούς ελεγκτές εάν θεωρηθεί μεσαίου ή μεγάλου μεγέθους 

επιχείρηση (Βαρελά κ.ά., 2021). 

 

3.2.3 Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρία 

Η ΙΚΕ είναι μία ιδιότυπη εταιρία που συστήθηκε με το ν.4072/2012, τότε ήταν η μοναδική 

εταιρία με κεφάλαιο 1€ και εύκολες διαδικασίες ίδρυσης. Είναι μία νομική προσωπικότητα και 

εμπορική, ακόμη και στην περίπτωση που δεν είναι εμπορική επιχείρηση. Μπορεί και η ΙΚΕ 

να είναι μονοπρόσωπη, ενώ το καταστατικό της είναι ιδιωτικό έγγραφο. Μία από τις 

ιδιαιτερότητες της εταιρίας είναι και το γεγονός ότι μπορεί να έχει έδρα άλλη χώρα του 

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου δηλαδή δεν έχει την υποχρέωση να έχει πραγματική έδρα 

στην Ελλάδα. Η ΙΚΕ δεν είναι αορίστου χρόνου και εάν δεν ορίζεται από το καταστατικό η 

διάρκειά της είναι 12 έτη. 

Η εταιρία έχει έναν ή περισσότερους ‘διαχειριστές’. Ως προς αυτό το σκέλος ομοιάζει με τις 

προσωπικές εταιρίες. Ωστόσο σε καμία περίπτωση οι διαχειριστές δεν ευθύνονται με την 

προσωπική τους περιουσία για χρέη της εταιρίας εκτός και αν αυτά τα χρέη αφορούν το 

Δημόσιο και ασφαλιστικούς φορείς. Μπορεί επίσης να υπάρχει Συνέλευση των Εταίρων 

εφόσον αυτοί είναι περισσότεροι από ένας, οι οποίοι αποφασίζουν για θέματα της εταιρίας και 

οπωσδήποτε για τις οικονομικές καταστάσεις. Ο διαχειριστής δεν μπορεί παρά να είναι φυσικό 

πρόσωπο, είτε εταίρος ή τρίτο πρόσωπο. 

Η ΙΚΕ έχει εταιρικά μερίδια και όχι μετοχές. Κάθε εταιρικό μερίδιο έχει ίδια αξία και όχι 

διαφορετική. Υπάρχει περίπτωση το ίδιο εταιρικό μερίδιο να κατέχουν περισσότεροι από ένας 

δικαιούχοι. Σε αυτή την περίπτωση πρέπει να υποδείξουν εκπρόσωπο. Η εισφορά μπορεί να 

είναι κεφαλαιακή, εξωκεφαλαιακή ή εγγυητική. Όμως κάθε μερίδιο εκπροσωπεί μόνο ένα είδος 

εισφοράς. Για παράδειγμα ένας εταίρος αναλαμβάνει να εκτελέσει μία εργασία ή να προσφέρει 

κάποια υπηρεσία, με τον τρόπο αυτό παρέχει εισφορά εξωκεφαλαιακή. Μία εγγυητική εισφορά 

μπορεί να αφορά την ανάληψη ευθύνης έναντι τρίτων για χρέη της εταιρίας. Οι 

εξωκεφαλαιακές και εγγυητικές εισφορές καταχωρίζονται στα ίδια κεφάλαια και 

παρακολουθούνται για την εκτέλεσή τους. 
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Υπάρχει και εδώ υποχρέωση τήρησης διπλογραφικών βιβλίων και υποχρέωση απογραφής, 

φόρος διανομής κερδών καθώς και η δυνατότητα διανομής κερδών με βάση διαφορετικά 

ποσοστά από τα ποσοστά συμμετοχής έως και μία 10ετία. Η εταιρία υποχρεούται επίσης να 

σχηματίσει Τακτικό Αποθεματικό 5% επί των κερδών και το καταστατικό μπορεί να ορίζει 

ελάχιστη υποχρεωτική διανομή κερδών. 

Η ΙΚΕ οφείλει τέλος επιτηδεύματος όπως άλλωστε όλες οι εταιρίες, καθώς και εισφορά 

αλληλεγγύης, ενώ η προκαταβολή φόρου είναι και πάλι 100%. Υποχρεούται επίσης σε 

καταβολή Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 1%. Αν η εταιρία είναι μεσαίου ή μεγάλου 

μεγέθους επιχείρησης, πρέπει να ελέγχεται από Ορκωτούς Ελεγκτές (Βαρελά κ.ά., 2021). 

 
 

Πίνακας 11: Διαφορές και ομοιότητες αε, επε, ικε. 
 

 ΙΚΕ ΕΠΕ ΑΕ 

Φορολογικός Συντελεστής (2020) 24% 24% 24% 

Φόρος διανομής κερδών (2020) 5% 5% 5% 

Ελάχιστο υποχρεωτικό κεφάλαιο 1€ 1€ 25.000€ 

Ελάχιστη αξία τίτλου 1€ 1€ 0,04€ 

Διάρκεια Ορισμένη ή έως 12 

έτη 

Ορισμένη Αορίστου 

Τακτικό αποθεματικό 5% επί των κερδών 5% επί των κερδών 5% επί των κερδών 

Προκαταβολή φόρου 100% 100% 100% 

Υποχρέωση ελάχιστης διανομής Εάν ορίζει το 

καταστατικό 

Ελλείψει 

διαφορετικής 

καταστατικής 

ρύθμισης όλα τα 

κέρδη διανέμονται 

35% επί των 

καθαρών κερδών 

Ευθύνη προς τρίτους Μέχρι το ύψος των 

εισφορών 

Μέχρι το ύψος των 

εισφορών 

Μέχρι το ύψος των 

εισφορών 

Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 1% 1% 1% 

Έκδοση Ιδρυτικών Τίτλων Όχι Όχι Ναι 

Έκδοση Ομολογιακού Δανείου Όχι Όχι Ναι 

Εισαγωγή στο ΧΑΑ Όχι Όχι Ναι 

Διπλογραφικά βιβλία Ναι Ναι Ναι 

Έλεγχος από Ορκωτούς Ελεγκτές Ναι αν είναι μεσαίου 

ή μεγάλου μεγέθους 

Ναι αν είναι μεσαίου 

ή μεγάλου μεγέθους 

Ναι αν είναι μεσαίου 

ή μεγάλου μεγέθους 

Δυνατότητα μετατροπής της 

εταιρικής μορφής 

Ναι Ναι Ναι 

Ετήσιο κόστος ΓΕΜΗ 100€ 150€ 320€ 
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3.3 Φόρος Εισοδήματος Α.Ε, Ε.Π.Ε & Ι.ΚΕ Κατά Ε.Λ.Π 

Τα ΕΛΠ συγκέντρωσαν σε ένα ενιαίο κείμενο τον τρόπο τήρησης βιβλίων, μαζί με: 
 

• Τη σύνταξη των χρηματοοικονομικών καταστάσεων 

• Τους κανόνες απογραφής και αποτίμησης περιουσιακών στοιχείων 

• Την έκδοση των στοιχείων διακίνησης και συναλλαγών 

• Λοιπές λογιστικές υποχρεώσεις. 
 

Σκοπός ήταν η απλοποίηση και ο εκσυγχρονισμός της λογιστικής παρακολούθησης και 

παρουσίασης της οικονομικής απόδοσης των επιχειρήσεων, καθώς επίσης και η εναρμόνιση με 

διεθνείς κανόνες αποτύπωσης της περιουσιακής διάρθρωσης και της χρηματοοικονομικής 

αποδοτικότητας (Σταματόπουλος κ.ά., 2021). 

 

3.3.1 Φόρος Εισοδήματος Α.Ε Κατά Ε.Λ.Π 

Με βάση όσα παραπάνω περιεγράφηκαν, οι διαφορές δεν είναι σημαντικές στις τρεις 

διαφορετικές κεφαλαιουχικές εταιρίες ΙΚΕ, ΑΕ, ΕΠΕ. Ωστόσο με βάση τις μικρές διαφορές 

που παρουσιάζουν, θα παρατεθούν παραδείγματα για την καλύτερη κατανόηση του τρόπου 

διανομής και των ιδιαιτεροτήτων που έχουν οι τρεις διαφορετικές εταιρίες. Υποθέτοντας ότι 

μία ΑΕ φτάνει στο κλείσιμο του οικονομικού έτους 2020, σύμφωνα με τα ΕΛΠ υπάρχει η 

υποχρέωση σύνταξης χρηματοοικονομικών καταστάσεων που θα συγκεντρώσουν και τα 

αποτελέσματα στο λογαριασμό 82.01 ‘Συγκέντρωση αποτελεσματικών λογαριασμών’. Όταν 

αφαιρεθεί ο αναλογούν φόρος εισοδήματος μεταφέρεται στο λογαριασμό Καθαρής Θέσης 49 

‘Αποτελέσματα εις νέο’. Για παράδειγμα αν μία ΑΕ συγκέντρωσε στον λογαριασμό 82.01 ποσό 

150.000€ και το φορολογητέο εισόδημα ανήλθε σε 200.000€κατόπιν του προσδιορισμού της 

λογιστικής και φορολογικής βάσης. Επιπλέον στην ΑΕ τα κέρδη έχουν πραγματοποιηθεί, δεν 

υπάρχουν αναβαλλόμενες φορολογίες και προηγούμενες χρήσεις με φορολογητέες ζημιές, ούτε 

προκαταβολή φόρου. 

 

Πίνακας Προσδιορισμού Φόρου Εισοδήματος  

82.01 Κέρδη χρήσεως προς φόρου 150.000 

Μόνιμη διαφορά λογιστικής και φορολογικής βάσης 50.000 

Φορολογητέο εισόδημα 200.000 

Φόρος εισοδήματος (200.000  24%) 48.000 

Κέρδη χρήσεως μετά φόρων 152.000 
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Οι λογιστικές εγγραφές που πρέπει να διενεργηθούν είναι οι εξής: 
 

69.01 Τρέχων φόρος 48.000 

54.01 Φόρος εισοδήματος πληρωτέος 48.000 
 

 

82.01 Συγκέντρωση Αποτελεσματικών Λογαριασμών 150.000  

69.01 Τρέχων φόρος περιόδου  48.000 

82.02 Καθαρό κέρδος περιόδου μετά φόρων  152.000 
 

82.02 Καθαρό κέρδος περιόδου 152.000 

49 Αποτελέσματα εις νέο (κέρδη) 152.000 

Η προκαταβολή φόρου εμφανίζεται κατά την καταβολή της δηλαδή μέσα στο επόμενο έτος. 
 

Ωστόσο, η διανομή κερδών όπως προαναφέρθηκε για τις ΑΕ, σχετίζεται με την απόφαση της 

Γενικής Συνέλευσης, η οποία μπορεί να αποφασίσει ακόμη και τη μη διανομή κερδών. Όμως 

αυτή η συνέλευση μπορεί να πραγματοποιηθεί έως τις 10 Σεπτεμβρίου του επόμενου έτους, 

οπότε στις 31/12 πρέπει να πραγματοποιηθούν άλλες εγγραφές που είναι απαραίτητες με βάση 

και το νόμο. Για το λόγο αυτό θα σχηματισθεί το Τακτικό Αποθεματικό 5% που ορίζει ο νόμος. 

Βεβαίως η Γενική Συνέλευση μπορεί να αποφασίσει μεγαλύτερο ποσό δημιουργίας 

αποθεματικού ή άλλων αποθεματικών. Γι’ αυτό το λόγο ουσιαστικά η διανομή κερδών γίνεται 

μέσα στο επόμενο έτος, εφόσον υπάρξει οριστική απόφαση του κυρίαρχου οργάνου της ΑΕ 

που είναι η Γενική Συνέλευση. Υποθέτοντας ότι τελικά η απόφαση της Γενικής Συνέλευσης 

ήταν να διανεμηθεί το ελάχιστο κατά το νόμο όριο του 35%, όπως προαναφέρθηκε παραπάνω: 

 

Πίνακας διανομής κερδών  

Κέρδη χρήσεως μετά φόρων 152.000 

Τακτικό αποθεματικό (5%) 7.600 

Υπόλοιπο προς διανομή 144.400 

Διανομή κερδών (144.400  35%) 50.540 

Υπόλοιπο κερδών εις νέο 93.860 

Η λογιστική εγγραφή που θα παρουσιάσει τη διανομή και την παρακράτηση του αποθεματικού: 
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49.00 Αποτελέσματα εις νέο (κέρδη) 58.140  

48.01 Αποθεματικά καταστατικού  7.600 

53.05 Μερίσματα πληρωτέα  50.540 
 

Με τον τρόπο αυτό η ΑΕ πραγματοποιεί τον υπολογισμό της φορολογίας εισοδήματος και 

υπολογίζει τα διανεμόμενα μερίσματα. Τα υπόλοιπα κέρδη παρέμειναν με σχετική απόφαση 

της Γενικής Συνέλευσης, εις νέον (Σταματόπουλος κ.ά., 2021). 

 

3.3.2 Φόρος Εισοδήματος Ε.Π.Ε Κατά Ε.Λ.Π 

Ο φόρος εισοδήματος στις ΕΠΕ υπολογίζεται με παρόμοιο τρόπο με τις ΑΕ, όμως αν δεν 

υπάρχει διαφορετική απόφαση από τους εταίρους ή το καταστατικό, όλο το ποσό που απομένει 

μετά την παρακράτηση του Τακτικού Αποθεματικού, διανέμεται. 

Αν θεωρηθεί ότι η ΕΠΕ έκλεισε το 2020 με καθαρά κέρδη προ φόρων 45.000€, ενώ υπήρξαν 

προηγούμενες ζημιές 9.000€, ο υπολογισμός και διάθεση κερδών θα γίνει ως εξής: 

 

Πίνακας Προσδιορισμού Φόρου Εισοδήματος και Διανομής Κερδών  

Κέρδη χρήσεως προς φόρου 45.000 

Ζημιές προηγούμενης χρήσης 9.000 

Υπόλοιπο κερδών 36.000 

Φόρος εισοδήματος (36.000  24%) 8.640 

Κέρδη χρήσεως μετά φόρων 27.360 

Τακτικό αποθεματικό (27.360  5%) 1.368 

Υπόλοιπο κερδών προς διανομή 25.992 

Αμοιβές εταίρων 25.992 

Οι λογιστικές εγγραφές που απαιτούνται είναι οι εξής: 
 

69.01 Τρέχων φόρος 8.640 

54.01 Φόρος εισοδήματος πληρωτέος 8.640 
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82.01 Συγκέντρωση Αποτελεσματικών Λογαριασμών 27.360 

82.02 Καθαρό κέρδος περιόδου μετά φόρων 27.360 

82.02 Καθαρό κέρδος περιόδου 27.360 

49.00 Αποτελέσματα εις νέο (κέρδη) 27.360 

Προχωρώντας στη διανομή κερδών η ΕΠΕ οφείλει να παρακρατήσει και πληρώσει εντός ενός 

μήνα το σχετικό φόρο διανομής για το έτος 2020, είναι 5%, 

 

49.00 Κέρδη χρήσεως 

46.00 Τακτικό Αποθεματικό 

27.360  
1.368 

53.05 Μερίσματα πληρωτέα (25.992 – 5%)  24.692 

54.03 Παρακρατούμενος φόρος διανομής μερισμάτων  1.300 

 
 

  
   

Με τον τρόπο αυτό παρακρατείται και ο φόρος διανομής μερισμάτων. Ωστόσο πρέπει να 

καταβληθεί και η προκαταβολή φόρου 100% με βάση τη δήλωση που θα υποβάλλει η ΕΠΕ. 

Αν η δήλωση υποβληθεί για παράδειγμα στις 30/6 και αμέσως η ΕΠΕ καταβάλει το φόρο που 

της αναλογεί θα γίνει η εξής εγγραφή: 

 

54.01 Φόρος εισοδήματος ετήσιας δήλωσης 8.640  

51.01 Προκαταβολή φόρου εισοδήματος 8.640  

38.01 Ταμείο  17.280 
 

Έτσι η ΕΠΕ ολοκληρώνει μέσα στο επόμενο έτος την καταβολή όλων των φόρων που της 

αναλογούν και διανέμει το σύνολο των κερδών της, αφού έχει υπολογίσει και προηγούμενες 

ζημιές (Σταματόπουλος & Καραβοκύρης, 2020). 

 

3.3.3 Φόρος Εισοδήματος ΙΚΕ Κατά ΕΛΠ 

Η ΙΚΕ φορολογείται με τον ίδιο ακριβώς τρόπο που φορολογούνται οι ΑΕ και έχει παρόμοιες 

υποχρεώσεις σε ότι αφορά τον τρόπο λογιστικής τήρησης των χρηματοοικονομικών 
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καταστάσεων. Επίσης απαιτείται εντός του επόμενου έτους η έγκριση από τους εταίρους ή τον 

διαχειριστή, του τρόπου και του ποσοστού διανομής των κερδών. Υπάρχει βεβαίως η 

περίπτωση, να αναφέρεται στο καταστατικό της το ποσοστό των κερδών και ποιο μέρος από 

αυτά θα μετατρέπονται σε αποθεματικά ή κέρδη εις νέον (Σταματόπουλος κ.ά., 2021). 

Αν και μπορεί να έχει έδρα σε άλλη χώρα, στην Ελλάδα θα φορολογηθεί με βάσει τις ισχύουσες 

φορολογικές διατάξεις. Σε περίπτωση που οι εταίροι της ΙΚΕ έχουν 10 εταιρικά μερίδια των 

1.000€, τα οποία κατέχουν ο Εταίρος 1 τα δύο (20%), ο Εταίρος 2 τα δύο (20%) και ο Εταίρος 

3 τα έξι (60%). Αν υποτεθεί ότι η ΙΚΕ έχει αποφασίσει να δημιουργεί εκτός από το 

υποχρεωτικό Τακτικό Αποθεματικό και Ειδικό Αποθεματικό 10% επί των καθαρών κερδών 

της, ενώ στο τέλος του 2020 παρουσίασε 100.000€ λογιστικά και φορολογικά κέρδη, η διανομή 

κερδών για τρεις εταίρους με ποσοστά 20%, 20% και 60% θα γίνει ως εξής: 

 

Πίνακας Προσδιορισμού Φόρου Εισοδήματος και Διανομής Κερδών  

Κέρδη χρήσεως προς φόρου 100.000 

Φόρος εισοδήματος (100.000  24%) 24.000 

Κέρδη χρήσεως μετά φόρων 76.000 

Τακτικό αποθεματικό (76.000  5%) 3.800 

Ειδικό αποθεματικό (76.000  10%) 7.600 

Υπόλοιπο κερδών προς διανομή 64.600 

Παρακρατούμενος φόρος διανομής μερισμάτων (64.600  5%) 3.230 

Αμοιβές εταίρων 61.370 

Εταίρος 1 (20%) 12.274 

Εταίρος 2 (20%) 12.274 

Εταίρος 3 (60%) 36.822 

 

Πρέπει να τονισθεί ότι εφόσον η εταιρία πραγματοποιήσει την παρακράτηση φόρου για τη 

διανομή κερδών, εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων εταίρων, η οποία 

βεβαίως αποδίδεται εφάπαξ, εντός ενός μήνα από τον υπολογισμό της (Σταματόπουλος & 

Καραβοκύρης, 2020). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο 

 

Δ.Λ.Π 12 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

 

Σκοπός του ΔΛΠ 12 είναι ο λογιστικός χειρισμός του φόρου εισοδήματος, δηλαδή πως θα 

λογιστικοποιηθούν οι τρέχουσες και μελλοντικές φορολογικές συνέπειες που προέρχονται από 

μελλοντική ανάκτηση της λογιστικής αξίας περιουσιακών στοιχείων που εμφανίζονται στον 

Ισολογισμό και άλλες συναλλαγές και γεγονότα της τρέχουσας περιόδου που εμφανίζονται ως 

απαιτήσεις ή υποχρεώσεις στον Ισολογισμό όμως θα τακτοποιηθούν σε επόμενη χρήση. 

 

4.1 Αναβαλλόμενες Φορολογικές Υποχρεώσεις Ή Απαιτήσεις Και Αποτίμηση 

 
Όπως ήδη προαναφέρθηκε για τις αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις ή απαιτήσεις τα 

ΔΛΠ απαιτούν ιδιαίτερη λογιστική απεικόνιση ώστε να παρουσιάζεται με ορθότητα και η 

Κατάσταση Ταμειακών Ροών. 

Είναι προφανές ότι οι μεταβολές του ποσού της αναβαλλόμενης υποχρέωσης ή απαίτησης του 

ισολογισμού, αναγνωρίζονται με μείωση ή αύξηση ανάλογα με το φόρο εισοδήματος στην 

κατάσταση αποτελεσμάτων. Υπάρχει όμως μία εξαίρεση στα περιουσιακά στοιχεία ή τις 

υποχρεώσεις, όταν οι μεταβολές αυτών αναγνωρίζονται στην καθαρή θέση, αναγνωρίζονται 

απευθείας στην καθαρή θέση, με μείωση ή αύξησή τους, δηλαδή στα Ίδια Κεφάλαια. 

Πιο συγκεκριμένα οι αναβαλλόμενοι φόροι, στηρίζονται στην έννοια της προσωρινής διαφοράς 

και δημιουργούνται επειδή οι κανόνες υπολογισμού του λογιστικού εισοδήματος, είναι 

διαφορετικοί από τους κανόνες υπολογισμού του φορολογητέου εισοδήματος. Η χρονική 

διαφορά που είναι προσωρινού χαρακτήρα δημιουργείται όταν το ίδιο έξοδο εκπίπτει σε 

διαφορετική χρήση, για λογιστικούς και σε διαφορετική χρήση για φορολογικούς σκοπούς. 

Τέτοιες διαφορές θα μπορούσαν να είναι (Αυγουστίνος & Βρέντζου, 2015): 

• Το έξοδο προβλέψεων για κινδύνους ή έξοδα που αναγνωρίζονται λογιστικά όταν 

καθίσταται δεδουλευμένες, ενώ φορολογικά μόνο όταν πραγματοποιείται το έξοδο ή ο 

κίνδυνος. 

• Οι εργοδοτικές και ασφαλιστικές εισφορές στον ΕΦΚΑ, που αναγνωρίζονται λογιστικά 

ως έξοδο όταν καθίστανται δεδουλευμένες, ενώ φορολογικά μόνο όταν πληρώνονται. 
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• Οι διαφορές αποτίμησης με βάση την εύλογη αξία, που αναγνωρίζονται λογιστικά στη 

χρήση που αφορούν και φορολογικά μόνο όταν πραγματοποιηθεί σχετική συναλλαγή, 

όπως για παράδειγμα η πώληση του ακινήτου. 

Υπάρχουν ωστόσο και μόνιμες διαφορές μεταξύ του λογιστικού και φορολογικού εισοδήματος, 

όπως είναι τα φορολογικά πρόστιμα, οι φορολογικές προσαυξήσεις, τα έξοδα φιλοξενίας, 

ρήτρες για παραβίαση όρων μίας σύμβασης κ.ά. 

 

4.2 Φορολογικό Έξοδο Και Έσοδο 

Η αντιμετώπιση από τα ΕΛΠ και τα ΔΛΠ είναι η εξής: 
 

Λογιστικό Αποτέλεσμα = Λογιστικά Έσοδα – Λογιστικά Έξοδα 

Λογιστικά Έσοδα: αναγνωρίζονται όταν πραγματοποιούνται 

Λογιστικά Έξοδα: αναγνωρίζονται στην χρήση που συμβάλλουν στη δημιουργία εσόδων 

 

 
Με βάση τη φορολογική νομοθεσία της Ελλάδας, τα έσοδα και τα έξοδα αναγνωρίζονται σε 

ορισμένες περιπτώσεις στη δεδουλευμένη βάση και σε άλλες στην ταμειακή. Στη δεύτερη 

περίπτωση εμπίπτουν και οι ασφαλιστικές εισφορές των υπαλλήλων. Επίσης υπάρχει η 

δυνατότητα από την επιχείρηση να έχει φορολογική ωφέλεια μέσω της μεταφοράς ποσών σε 

επόμενες χρήσης, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις ορισμένα έξοδα δεν αναγνωρίζονται για 

φορολογικούς σκοπούς, όπως είναι τα κέρδη και ζημιές από αποτίμηση στην εύλογη αξία και 

τα ενδοομιλικά μερίσματα, ενώ κάποια έσοδα είναι αφορολόγητα (Καραγιάννης κ.ά., 2017). 

Οι υπολογισμοί για κάθε περίπτωση περιλαμβάνουν: 

Τρέχων Φόρος 

= Φορολογικό Αποτέλεσμα  Συντελεστής Φορολογίας (άρα) 

Τρέχων Φόρος 

= [(Λογιστικό Αποτέλεσμα προ Φόρων + Μόνιμες Διαφορές) + 

Προσωρινές Διαφορές]  Συντελεστής Φορολογίας 

Έξοδο Φόρου Εισοδήματος 
 

= (Λογιστικό Αποτέλεσμα προ φόρων + Μόνιμες Διαφορές)  Συντελεστής Φορολογίας 
 

Αναβαλλόμενος Φόρος 
 

= Προσωρινές Διαφορές  Συντελεστής Φορολογίας 

Τελικά: Έξοδα Φόρου = Τρέχων Φόρος + Αναβαλλόμενος Φόρος 
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4.2 Υπολογισμός Και Λογιστική Απεικόνιση Αναβαλλόμενης Φορολογίας 

Για την καλύτερη κατανόηση των αιτιών από τις οποίες προκύπτουν αναβαλλόμενες 

φορολογίες θα αναπτυχθούν τρία διαφορετικά και χαρακτηριστικά παραδείγματα. 

 

4.2.1 Ασφαλιστικές Εισφορές Που Εκκρεμεί Η Ταμειακή Τους Τακτοποίηση 

Για παράδειγμα, αν μία επιχείρηση πραγματοποίησε τη χρήση 2018 λογιστικά κέρδη προς 

φόρων 100.000€ και την επόμενη χρήση 2019, αντίστοιχα 100.000€ κέρδη προ φόρων ενώ 

συνυπολόγισε ασφαλιστικές εισφορές στον ΕΦΚΑ 25.000€, τις οποίες όμως όφειλε το 2018 και 

πλήρωσε το 2019 εκπρόθεσμα, με την πιθανότητα ο συντελεστής φορολογίας να είναι 25%: 

Υπολογίζουμε για την χρήση 2018: 
 

• (Χρέωση) Έξοδο Φόρου = 100.000  25% = 25.000 

• (Χρέωση) Αναβαλλόμενος Φόρος = 25.000  25% = 6.250 πλήρωσε περισσότερο φόρο 

από αυτό που αναλογούσε στο λογιστικό της εισόδημα, επειδή παραβίασε τη 

φορολογική νομοθεσία και δεν πλήρωσε, ως όφειλε τις ασφαλιστικές εισφορές. 

• (Πίστωση) Τρέχων Φόρος = (100.000 + 25.000)  25% = 31.250 

Με την παραπάνω απεικόνιση του αναβαλλόμενου φόρου, η επιχείρηση απόκτησε το δικαίωμα 

μείωση στην χρήση που θα πραγματοποιήσει την πληρωμή των εισφορών, για πληρωμές φόρου 

6.250€. Δηλαδή, αν και δεν πλήρωσε τις εισφορές τη στιγμή που έπρεπε να τις πληρώσει, 

πληρώνει τον φόρο που αναλογεί στο ποσό των 25.000€ επειδή όφειλε να τα παρουσιάσει στις 

χρηματοοικονομικές τις καταστάσεις. Η πληροφορία είναι σημαντική και επηρεάζει τις 

μελλοντικές εκροές της επιχείρησης (Καραγιάννης κ.ά., 2017). 

 

Έξοδο Φόρου Εισοδήματος 25.000  

Αναβαλλόμενη Φορολογική Απαίτηση 6.250  

Τρέχων Φόρος  31.250 
 

Αποτελέσματα Χρήσεως 25.000 

Έξοδο Φόρου Εισοδήματος 25.000 

Αποτελέσματα Χρήσεως 75.000 

Κέρδη Χρήσεως 75.000 
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Υπολογίζουμε για την χρήση 2019: 
 

• (Χρέωση) Έξοδο Φόρου = 100.000  25% = 25.000 

• (Πίστωση) Τρέχων Φόρος = (100.000 – 25.000)  25% = 18.750 

Έτσι την χρήση 2019 υπάρχει: 

• (Πίστωση) Αναστρεφόμενος Αναβαλλόμενος Φόρος = 6.250 

Με τον τρόπο αυτό η επιχείρηση στη χρήση 2018 πλήρωσε το φόρο που αναλογούσε 6.250€, 

αξιοποιώντας τις διατάξεις της φορολογικής νομοθεσίας, το 2019 άσκησε το δικαίωμά της που 

είχε αποκτήσει από την πληρωμή του προηγούμενου έτους, μειώνοντας τις πληρωμές φόρου 

κατά 6.250€, οι οποίες άλλωστε είχαν καταβληθεί. 

 

Έξοδο Φόρου Εισοδήματος 

Αναβαλλόμενη Φορολογική Απαίτηση 

 25.000  
6.250 

Τρέχων Φόρος   18.750 

 
 

   
    

Αποτελέσματα Χρήσεως 

Έξοδο Φόρου Εισοδήματος 

 
25.000  

 

25.000 

 
 

   
    

Αποτελέσματα Χρήσεως 

Κέρδη Χρήσεως 

 
75.000  

75.000 

 
 

   
    

 

4.2.2 Ζημιές Εις Νέον 

   

Τακτικά προκύπτει επίσης το ζήτημα της μεταφοράς ζημιών εις νέο. Σύμφωνα με τις 

φορολογικές διατάξεις μπορεί να μεταφερθεί και συμψηφισθεί με φορολογητέο εισόδημα με 

τα κέρδη των αμέσως επόμενων πέντε χρήσεων. Αν υποθέσουμε ότι μία επιχείρηση είχε 

λογιστική και φορολογική ζημιά 30.000€ το 2018, ενώ εκτιμά ότι μπορεί να ασκήσει το 

δικαίωμα συμψηφισμού μέσα στην επόμενη πενταετία (Χέβας, 2021). Έτσι τελικά η εταιρία το 

επόμενο έτος 2019 σχηματίζει κέρδη προ φόρων ύψους 80.000€ λογιστικά και φορολογικά, με 

συντελεστή φορολογίας 25% όπως υπολογίστηκε και παραπάνω. Η λογιστική αντιμετώπιση 

για το έτος 2018 είναι η αναγνώριση στις λογιστικές καταστάσεις της επιχείρησης, του 

δικαιώματος να μειώσει τον τρέχοντα φόρο στην επόμενη πενταετία (30.000  25% =) 7.500€. 

• (Πίστωση) Έσοδο Φόρου: 30.000  25% =    7.500 
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• (Χρέωση) Αναβαλλόμενος Φόρος: 

Η λογιστική απεικόνιση θα είναι η εξής: 

7.500  

 
 

   
    

Αναβαλλόμενες Φορολογικές Απαιτήσεις 

Έσοδο φόρου εισοδήματος 

 
7.500  

 

7.500 

 
 

   
    

Έσοδο φόρου εισοδήματος 

Αποτελέσματα χρήσεως 

 
7.500  

7.500 

 
 

   
    

Ζημιά χρήσης 2018 

Αποτελέσματα Χρήσεως 

 
22.500  

 

22.500 

 
 

   
    

Το επόμενο έτος 2019 επιτυγχάνει κέρδη προ φόρων 80.000€ και ασκεί το δικαίωμα 

συμψηφισμού της ζημιάς ως εξής (Καραγιάννης κ.ά., 2017): 
 

• (Χρέωση) Έξοδο Φόρου: 80.000  25% = 20.000 

• (Πίστωση) Τρέχων Φόρος: (80.000 – 30.000)  25% = 12.500 

• (Πίστωση) Αναστρεφόμενος Αναβαλλόμενος Φόρος: 30.000  25% = 7.500 
 

 

Έξοδο Φόρου Εισοδήματος 20.000  

Τρέχων Φόρος  12.500 

Αναβαλλόμενες Φορολογικές Απαιτήσεις  7.500 
 

Αποτελέσματα Χρήσεως 20.000 

Έξοδο Φόρου Εισοδήματος 20.000 

Αποτελέσματα Χρήσεως 60.000 

Κέρδη χρήσης 60.000 
 

Κέρδη Χρήσεως 60.000 

Κέρδη εις νέο 60.000 
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Κέρδη εις νέο 22.500 

Ζημιά χρήσης 2018 22.500 

4.2.3 Τόκοι Δεδουλευμένοι Που Δεν Έχουν Καταβληθεί 

Αν υποθέσουμε ακόμη ότι η επιχείρηση κατείχε ομόλογα ενός έτους, τα οποία αγόρασε την 

1/4/2018, τιμής εξόφλησης 100.000€ και σταθερό ετήσιο επιτόκιο 12%. Το ομόλογο 

εξοφλήθηκε στη λήξη του στις 31/3/2019 όμως υπάρχουν λογιστικά κέρδη κατά το έτος 2018 

και κατά το έτος 2019 που ουσιαστικά πρέπει να μεριστούν στις χρήσεις. Έτσι υπολογίζονται 

οι τόκοι που αφορούν το έτος 2018 και ξεχωριστά οι τόκοι που αφορούν το έτος 2019, να 

αξιοποιήσει τις διατάξεις της φορολογικής νομοθεσίας (Χέβας, 2021). Κατά την αγορά του 

ομολόγου τον Απρίλιο του 2018 πρέπει να γίνουν οι εξής εγγραφές: 

Ομόλογα Δημοσίου 100.000 

Ταμειακά Διαθέσιμα 100.000 

Στο κλείσιμο τους έτους πρέπει να παρουσιαστούν οι τόκοι που αφορούν τη χρήση 2018: 

Τόκοι χρήσεως εισπρακτέοι (100.000  12%  9/12) 9.000 

Έσοδα από τόκους 9.000 
 

Με τον τρόπο αυτό ορθό είναι να παρουσιαστούν ως εξής οι φορολογικές υποχρεώσεις: 

• (Χρέωση) Έξοδο Φόρου = 100.000  25% = 25.000€ 

• (Πίστωση) Τρέχων Φόρος = (100.000 – 9.000)  25% = 22.750€ 

• (Πίστωση) Αναβαλλόμενος Φόρος = 9.000  25% = 2.250€ 

Ουσιαστικά, η επιχείρηση το έτος 2018 πλήρωσε 2.250€ λιγότερο φόρο από αυτό που έπρεπε 

αξιοποιώντας τη φορολογική νομοθεσία. Όμως δημιούργησε αντίστοιχη υποχρέωση για την 

πληρωμή του φόρου αυτού στο μέλλον, αφού άλλωστε, το επόμενο έτος θα πληρωθούν 

συνολικά οι τόκοι του ομολόγου. Η πληρωμή λοιπόν του φόρου θα γίνει το έτος που θα 

πληρωθούν οι τόκοι και όχι όταν αυτοί κατέστησαν δεδουλευμένοι. Η πληροφορία είναι 

   31/12     

   1/4     
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σημαντική για τις μελλοντικές ταμειακές ροές της επιχείρησης και πρέπει να λογιστικοποιείται 

και να παρουσιάζεται στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις (Καραγιάννης κ.ά., 2017): 

 

Έξοδο Φόρου Εισοδήματος 25.000  

Τρέχων Φόρος  22.750 

Αναβαλλόμενη Φορολογική Υποχρέωση  2.250 
 

Αποτελέσματα Χρήσεως 25.000 

Έξοδο Φόρου Εισοδήματος 25.000 

Αποτελέσματα Χρήσεως 75.000 

Κέρδη Χρήσεως 75.000 
 

Για το έτος 2019 υπολογίζονται συνολικά οι αναβαλλόμενες υποχρεώσεις ως εξής: 
 

• (Χρέωση) Έξοδο Φόρου = 100.000  25% = 25.000€ 

• (Πίστωση) Τρέχων Φόρος = (100.000 + 9.000)  25% = 27.250€ 

Άρα τελικά θα χρεωθεί: 

• (Χρέωση) Αναστρεφόμενος Αναβαλλόμενος Φόρος = 9.000  25% = 2.250€ 
 

 

Έξοδο Φόρου Εισοδήματος 

Αναβαλλόμενη Φορολογική Υποχρέωση 

25.000  
2.250 

Τρέχων Φόρος  22.750 
 

Αποτελέσματα Χρήσεως 25.000 

Έξοδο Φόρου Εισοδήματος 25.000 
 

Αποτελέσματα Χρήσεως 75.000 

Κέρδη Χρήσεως 75.000 
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Στη χρήση 2019 η επιχείρηση πρέπει να πληρώσει το σύνολο του φόρου που αναλογεί στους 

τόκους, οι οποίοι θα πληρωθούν άλλωστε μέσα στο έτος 2019, αξιοποιώντας τις διατάξεις της 

φορολογικής νομοθεσίας (Δημητράς & Βρέντζου, 2015). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο 

ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ & ΔΙΕΘΝΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΤΥΠΩΝ 

5.1 Διαφορές ΕΛΠ & ΔΛΠ 

Υπάρχουν κράτη που δεν εξέδωσαν δικά τους εθνικά Λογιστικά Πρότυπα με βάση τα Διεθνή. 

Απλά ακολουθούν τα ΔΛΠ και τα εφαρμόζουν, ώστε να προσελκύσουν επενδύσεις και να 

συνεργάζονται οι εθνικές επιχειρήσεις τους με την παγκόσμια κοινότητα χωρίς προβλήματα 

και δυσκολίες στην κατανόηση των χρηματοοικονομικών καταστάσεων. Σε ότι αφορά τις 

χώρες της ΕΕ, όπως είναι λογικό έπρεπε να ενσωματωθεί η Οδηγία 2013/34/ΕΕ που αφορούσε 

την παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων. Όσες επιχειρήσεις εφάρμοζαν πριν τα ΕΛΠ 

τα ΔΛΠ καλύπτουν ως επί το πλείστών τα ΕΛΠ στο λογιστικό μέρος. Πρέπει βεβαίως να 

τονισθεί ότι ακόμη και η Οδηγία 2013/34/ΕΕ υιοθετεί ένα μόνο μέρος των ΔΛΠ που έχουν 

έκταση περίπου 1.500 σελίδες. 

Τα ΕΛΠ παρουσίασαν ένα εντελώς νέο σχέδιο λογαριασμών, το οποίο διέφερε σε αρκετά 

μεγάλο βαθμό στην κωδικοποίηση με το ΕΓΛΣ. Ωστόσο ο νέος αυτός νόμος 4308/2014 έπρεπε 

να ενσωματώσει την Οδηγία αλλά και να ευθυγραμμιστεί με τα ΔΛΠ. Τα ΔΛΠ δεν δίνουν 

σχέδιο λογαριασμών, αλλά μόνο κατευθύνσεις ως προς τον τρόπο που πρέπει να 

παρουσιαστούν τελικά οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις, με τρόπο περισσότερο 

ρεαλιστικό. 

Τα ΕΛΠ επιλύουν πολλά προβλήματα που υπήρχαν με τις προηγούμενες ελληνικές φορολογίες 

και σε ότι αφορά τις έννοιες και τους υπολογισμούς των φόρων, των απαιτήσεων και των 

υποχρεώσεων, της καθαρής θέσης της εταιρίας και των γενικών και εξειδικευμένων 

χρηματοοικονομικών καταστάσεων. Ωστόσο δεν επιβαρύνει με τη σύνταξη ορισμένων 

καταστάσεων, τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. 

Πρέπει μάλιστα να τονισθεί ότι τα ΔΛΠ δίνουν κατευθύνσεις με σκοπό να εξειδικεύσουν οι 

εθνικές αρχές τους τρόπους αντιμετώπισης. Για παράδειγμα μία διαφορά της ελληνικής 

νομοθεσίας είναι η ξεχωριστή φορολόγηση κάθε εταιρίας ενός ομίλου, η οποία δεν 

επαναλάμβανε στις ενοποιημένες χρηματοοικονομικές καταστάσεις, αλλά συντάσσονται με 

σκοπό καθαρά πληροφοριακό. Στο ΔΛΠ 12 υπάρχει η έννοια της ενιαίας φορολόγησης των 

ομίλων, ωστόσο δεν μπορεί να θεωρηθεί λανθασμένη η ξεχωριστή φορολόγηση των 

θυγατρικών των ομίλων. 
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Τα ΕΛΠ επιλύουν σημαντικά θέματα που αφορούν τις καθημερινές εργασίες όπως είναι για 

παράδειγμα η έκδοση παραστατικών, οι διακινήσεις και οι συναλλαγές. Στα ΕΛΠ 

περιλαμβάνεται ένα πλήρες σχέδιο λογαριασμών για τη διευκόλυνση των καθημερινών 

λειτουργιών καταχώρησης και συγκέντρωσης των οικονομικών δραστηριοτήτων στη 

λογιστική βάση. Ωστόσο δεν καταργεί το ΕΓΛΣ ούτε καθιστά το νέο σχέδιο υποχρεωτικό στην 

τήρηση, αλλά προαιρετικό. 

 

5.2 Διαφορές Των Δύο Φορολογικών Μεθόδων 

Θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι μία οντότητα πρέπει να τηρεί ‘διπλά βιβλία’ ώστε να καλύπτει 

τις ανάγκες του φορολογικού ελέγχου, αλλά ταυτόχρονα να παρουσιάζει με τον ορθό τρόπο τη 

λογιστική απεικόνιση των οικονομικών μεγεθών, όπως για παράδειγμα την απομείωση της 

αξίας περιουσιακών στοιχείων, την εύλογη αξία και άλλα θέματα που αφορούν την γνήσια 

τροφοδότηση των χρηματοοικονομικών καταστάσεων με τη ρεαλιστική εικόνα της οντότητας. 

Μπορούν ωστόσο να χρησιμοποιηθούν οι διορθωτικές εγγραφές για να παρουσιαστούν όλα 

όσα απαιτούνται όπως για παράδειγμα οι διαφορές αποσβέσεων ή το πρόσθετο κόστος. Οι 

εγγραφές προσαρμογής στη λογιστική βάση μπορεί να είναι απαραίτητες όταν η φορολογική 

βάση, δηλαδή ο ισχύον φορολογικός νόμος οδηγεί σε διαφορετικό αποτέλεσμα από ότι το 

λογιστικό αποτέλεσμα. Για το λόγο αυτό διενεργούνται εγγραφές προσαρμογής στη λογιστική 

βάση χρησιμοποιώντας ως παραστατικά τα ‘λογιστικά σημειώματα’. 

Εικόνα 1: Λογιστική αντιμετώπιση για τις διαφορές των Λογιστικών Προτύπων. Πηγή: Entersoft. 
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Έτσι ενημερώνονται τα Ημερολόγια στη λογιστική βάση και τροφοδοτούν τις οικονομικές 

καταστάσεις, που προβάλουν μία όσο το δυνατόν περισσότερο ρεαλιστική εικόνα της 

επιχείρησης, με την ορθή αιτιολόγηση των διαφορών που προκύπτουν μεταξύ λογιστικής και 

φορολογικής βάσης. Αυτό καθίσταται πλέον εύκολα αντιληπτό με βάση και τα παραπάνω 

παραδείγματα που παρατέθηκαν. 

Υπάρχει βεβαίως η δυνατότητα να διενεργούνται όλες οι καθημερινές εγγραφές στη λογιστική 

βάση και περιοδικά να διενεργούνται εγγραφές προσαρμογής στη φορολογική βάση. Το 

σημαντικό είναι να προκύπτει ξεκάθαρα η σύγκριση μεταξύ αυτών των δύο, δηλαδή της 

λογιστικής και της φορολογικής βάσης, γεγονός το οποίο συμπεριελήφθη στα παραπάνω 

παραδείγματα. 

Ακόμη διαφορές που καταχωρούνται και εμφανίζονται ξεκάθαρα μεταξύ ΕΛΠ και ΔΛΠ, 

μπορεί να αφορούν: 

• Αποσβέσεις Παγίων 

• Διαφορές Κόστους Κτήσης Παγίων 

• Αναβαλλόμενο φόρο από αρνητικές διαφορές 

• Αναβαλλόμενο φόρο από θετικές διαφορές 

• Διορθωτική χρέωση πελατών 

• Διορθωτική χρέωση χρεωστών 

• Προσαρμογές στα Αποθέματα και το Κόστος Κτήσης (Entersoft, 2020). 
 

Τα σύγχρονα λογιστικά συστήματα έχουν πλέον ενσωματώσει κάθε τέτοια διαφορά και την 

υπολογίζουν ώστε να συνταχθούν με τον σωστό τρόπο οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις. 

Για το λόγο αυτό εμφανίζονται σε ένα Ημερολόγιο Διαφορών Λογιστικών Προτύπων. 

 
Εικόνα 2: Διαφορές που προκύπτουν στη λογιστική και φορολογική βάση. Πηγή: Entersoft. 

 

Επίσης σημαντική είναι η παρακολούθηση στη λογιστική και φορολογική βάση των παγίων, 

καθώς και η ανάλυση των αποσβέσεων. 
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Εικόνα 3: Παρακολούθηση αποσβέσεων στη φορολογική και λογιστική βάση. Πηγή: Entersoft. 
 

Επίσης μπορεί να προκύψουν διαφορές στην παρακολούθηση των πελατών και των 

προμηθευτών, από πιθανή αθέτηση πληρωμών, όταν δηλαδή μετατρέπονται σε επισφαλείς 

απαιτήσεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 4: Παρακολούθηση των διαφορών που μπορεί να προκύψουν στους πελάτες και προμηθευτές. Πηγή: Entersoft. 

 

Υπάρχει επίσης περίπτωση να προκύψουν διαφορές από πιθανή κεφαλαιοποίηση εξόδων που 

δεν αναγνωρίζονται φορολογικά, ενώ ακόμη μπορεί να προκύψουν σημαντικές διαφορές στην 

αποτίμηση των αποθεμάτων, από τη διαφοροποίηση του Κόστους Παραγωγής εξ αιτίας των 

διαφορών στις Αποσβέσεις Παγίων μεταξύ φορολογικής και λογιστικής βάσης, που 

επηρεάζουν το έμμεσο κόστος των προϊόντων της επιχείρησης. 

 
Εικόνα 5: Παρακολούθηση των διαφορών που προκύπτουν στο κόστος παραγωγής και τις αποσβέσεις. Πηγή: Entrsoft. 

 

Με τον τρόπο αυτό, τα λογιστικά συστήματα των επιχειρήσεων, έχουν πλήρη παρουσίαση της 

οικονομικής κατάστασης, των υποχρεώσεων, αλλά και της ρεαλιστικής θέσης του οργανισμού. 
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                                         ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο 

                                           ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Τα ΔΛΠ εξελίχθηκαν στη διάρκεια πολλών δεκαετιών με σκοπό την ευθυγράμμιση του τρόπου 

παρακολούθησης και παρουσίασης των χρηματοοικονομικών καταστάσεων, με τον πλέον 

ρεαλιστικό τρόπο. Καθώς η παγκοσμιοποίηση των συναλλαγών, των επιχειρήσεων και των 

χρηματοοικονομικών προϊόντων εξελίσσονταν, με σκοπό να διευκολυνθεί η λογιστική 

παρακολούθηση των διεθνοποιημένων επιχειρήσεων, ή αυτών που ήθελαν να διεθνοποιηθούν, 

ή ακόμη να λάβουν χρηματοδότηση από άλλες χώρες, τα ΔΛΠ αποτέλεσαν τη βάση της 

εξέλιξης στη λογιστική. 

Τα ίδια τα Πρότυπα, δεν παρέχουν απόλυτη κατεύθυνση για τον λογιστικό χειρισμό, ωστόσο 

θέτουν ξεκάθαρα τους στόχους που πρέπει να έχει η λογιστική παρακολούθηση, ώστε τελικά 

να παρουσιάσει, ρεαλιστικές πληροφορίες στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις. Ξεκάθαρη 

κατεύθυνση δίνεται ωστόσο, σε ότι αφορά τα είδη των οικονομικών καταστάσεων, καθώς και 

τον τρόπο σύνταξή τους, ώστε τελικά να υπάρχει ομοιομορφία σε διεθνές επίπεδο, σε ότι αφορά 

την παρουσίαση της οικονομικής κατάστασης μίας οντότητας. 

Τα ΔΛΠ αποτέλεσαν ακόμη, τη βάση για σύγκλιση των οικονομικών καταστάσεων των 

ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Καθώς πολλές χώρες της Ένωσης ήταν 

ιδρυτικά μέλη των οργανισμών που παράγουν τα ΔΛΠ, θεωρήθηκε ως έτοιμη τροφή για 

αξιοποίηση. Από πολύ νωρίς η ΕΕ επέβαλε με κανονισμούς τη χρήση των ΔΛΠ στις εισηγμένες 

στις οργανωμένες αγορές, εταιρίες. Άλλωστε ένας από τους μεγαλύτερους στόχους σύγκλισης 

της ΕΕ είναι η ελεύθερη και αδιακώλυτη επέκταση των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, σε 

ολόκληρη την Κοινή Αγορά. Στο τελικό στάδιο η Οδηγία 2013/34/ΕΕ επέβαλε τη μετάβαση 

στα κράτη μέλη. 

Τα ΕΛΠ έδωσαν λύσεις στα προβλήματα που υπήρχαν με το ΕΓΛΣ, καθώς επίσης και πλήρη 

νέο σχέδιο λογαριασμών. Ωστόσο λίγες ακόμη ελληνικές επιχειρήσεις το εφαρμόζουν. 

Σταδιακά, οι δημόσιες υπηρεσίες ελέγχου, οι ορκωτοί ελεγκτές και τα στελέχη των 

επιχειρήσεων, κατάφεραν να εφαρμόσουν με επιτυχία τα ΕΛΠ και να διαχειριστούν τις 

διαφορές που προκύπτουν με τα ΔΛΠ. Άλλωστε, η αυτοματοποίηση της λογιστικής 

παρακολούθησης στη λογιστική και τη φορολογική βάση, μπορεί σήμερα να δώσει λύσεις με 

τυποποιημένο τρόπο στις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι λογιστές προκειμένου να 

τηρήσουν ορθά τις οδηγίες. 

Σε ότι αφορά τις ιδιαιτερότητες της φορολογίας εισοδήματος, όπως εκτενώς παρατέθηκε 

παραπάνω με παραδείγματα, η φορολογική νομοθεσία μπορεί να προκαλέσει διαφορές και  
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  αναβαλλόμενες φορολογίες, οι οποίες δικαίως πρέπει να παρακολουθούνται και να  

τακτοποιούνται όταν το επιτρέπει και ο φορολογικός νόμος ή όταν η επιχείρηση επιλέγει να 

αξιοποιήσει ορισμένες φορολογικές διατάξεις. Ωστόσο, μικρές είναι οι διαφορές στον 

υπολογισμό του φόρου και των αναβαλλόμενων φορολογιών στις τρεις, υπό μελέτη, νομικές  

μορφές επιχειρήσεων, ΑΕ, ΕΠΕ και ΙΚΕ. 

Σημαντικότερη είναι η διαφορά στην τήρηση των βιβλίων όταν οι επιχειρήσεις αυτές είναι 

μεσαίες ή μεγάλες, ή όταν η ΑΕ είναι εισηγμένη στο χρηματιστήριο. Επίσης, η ΑΕ έχει το 

μοναδικό προνόμιο έκδοσης ομολόγων και σε αυτή την περίπτωση υπάρχουν περιπτώσεις 

αναβαλλόμενων φόρων. Επίσης, οι εταιρίες μπορούν να αγοράζουν άλλα ομόλογα, τα οποία 

μπορεί να δημιουργήσουν αναβαλλόμενους φόρους, με βάση τους δεδουλευμένους τόκους 

τους. 

Τακτικά ανακύπτει το πρόβλημα των ζημιών, καθώς και η πρόβλεψη αποκατάστασης αυτών 

στις επόμενες χρήσεις. Τα ΔΛΠ και τα ΕΛΠ εντάσσουν ρυθμίσεις για την αποκατάσταση των 

αναβαλλόμενων φόρων, με δίκαιο τρόπο και μάλιστα με σχετικές προβλέψεις για την 

παρουσίαση αυτών στην Κατάσταση Ταμειακών Ροών και στον Ισολογισμό, ώστε να 

παρουσιάζονται επαρκώς οι αντίστοιχες πληροφορίες. 

Ωστόσο, η επιλογή για τον τρόπο φορολογίας εισοδήματος και τα ποσοστά αυτών, μένει να 

σταθεροποιηθούν κάποτε σε χαμηλά επίπεδα, ώστε να μειώσουν το φορολογικό κόστος των 

ελληνικών κεφαλαιουχικών επιχειρήσεων. Όπως ήδη αναφέρθηκε, θα μπορούσε η φορολογία 

εισοδήματος να λειτουργήσει ως κίνητρο για τη δημιουργία μεγαλύτερων επιχειρήσεων, εάν η 

ελληνική πολιτεία υιοθετούσε αντίστροφα κλιμακούμενους φορολογικούς συντελεστές. 

Επίσης, θα ήταν σημαντικό να μειωθούν τα πολλά διαφορετικά είδη νομικών μορφών 

επιχειρήσεων, αφού αυτό δεν ευνοεί την προσέλκυση ξένων επενδυτών, ενώ διασύρει τη χώρα 

ως ένα κράτος με δυσκολίες στο νομοθετικό πλαίσιο ακόμη και των επιχειρήσεων. 

Μία μόνο κεφαλαιουχική εταιρία θα αποτελούσε τη σωστή λύση για να προωθεί η 

επιχειρηματικότητα στον χώρο των μεγάλων επιχειρήσεων, με ένα ξεκάθαρο νομικό καθεστώς, 

χωρίς ιδιαιτερότητες και φορολογικές διαφοροποιήσεις. Τα ΕΛΠ και τα ΔΛΠ θα είχαν ακόμη 

μεγαλύτερη θετική επίδραση στην επιχειρηματικότητα και την ανταγωνιστικότητα των 

ελληνικών επιχειρήσεων. 
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